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Ceeace mă face, însă, să-m. 
mențin vechile simpatii pentru

Iar când d. Titulescu s’a re
întors în fără, și când meschi
nele inimiciții liberale, expuse

UN SEMN

POPAS DUMINICAL
Sfârșitul de vodevil al dra- 

jnei terenurlor petrolifere, se 
igmentează și cu ceva șcene 

le «grand-guignol».
Aflăm, azi, ca zisa «afacere» 

lela Dâmbovița fusese sezisata 
mult, de-acum doi ani. Un 

ocuror indiscret o mirosise, 
nefericitul — lacom de recom- 
bense morale, firește—s’a gră
it 80 aducă la cunoștința ono- 
tului guvern. Efectul a fost 

tflgerător : inimosul procuror 
a fost băgat la balamuc. Pur și 
implu ! In momentul când ne
norocitul se pregătea să aștep- 

feliciiările ministrului, s’a 
»menit luat pe sus și trans- 
brtat în locul unde toate avan

sările sunt libere, la dispoziția 
ispiranlilor. până la gradul de 
împărat și chiar de Dumnezeu, 
i-a stat bietul procuror închis 

casa de nebuni până anul 
asta, adică până când și alți... 
sebuni au băgat de seamă că la 
iâmbovița se practică fabulos 
terenul petroliIer».
„.Citind sinistra aventură a 
adstratului acesta, d. Stelian 

’opescu trebuie să aibă un 
imțamânt de ușurare : perso- 
lal, a scăpat ieltm 1

•
Dar, dacă ministrul de justi- 

ie a scăpat la vreme de Mar
fa, «Monitorul Oficial» se fa

ce din zi în zi mai indiscret ex- 
resia balamucului din guvern. 
Știați până acum că d. litu- 
scu are următoarea situație 
ara:
1. A demisionat din guvern ;
2. A obținut un
;i luni.

‘ Aceasta clară 
Completează acum 
înai limpede :

1. D. Titulescu e încă minis- 
u de externe.

i'.2, D. Titulescu e numit mini- 
u la Londra.

’Și încă ceva mai lămurit : d. 
Țituîescu, căruia nu-i putem 
ice decât ministrul nostru de 
xterne la Londra, după pri

mul congediu de 3 luni, obține 
icum unul de o lună, numai 
până la 1 August. Ori, suntem 

i in 12 August...
Așa cum se desfășură lucru- 
le nu rn’aș mira să citesc 

t âine în «Monitorul Oficial» 
cad, litulescu. ministru de ex- 
lerne, primindu-și demisia din 
postul de ministru la Londra 
ți-a prelungit congediu! până 
IpSi. Dumitru trecut, când ur
mează să prezinte scrisorile de 
acreditare...
Toată această scamatorie cu 

CDite Titulescu 1, nu e Titules- 
Cji» poartă delicios pecetea is
tețimii d-lui Viutilă Brătianu. 
Austerul gardian al schimni
ciți naționale a ajuns să învețe 
la bătrânețe nucile panglicarii 
ale existeutii.
Pentru a mai rămâne «o tară» 

la putere, partidul liberal se 
dedă la cadriluri ridicule de 
procedură. Unde e vremea când 
țelul putea spune: rămân fiind
că mai vreau!... Tot s’a schim
bat ceva in România 1

Mai lent, firește decât se 
ichimbă lumea, tnndcă, în ciu
la osoldor catastrofici, iată 
& și-acolo pe pământul drăce- 
fei i dintre două mari po- 
loare — pe râul Aisne, care 
Dlrați tragic, 5 ani, în undele 

■m sângele francez cu cel ger- 
■oair— se perpetează la ora a- 
Keasta o dumnezeească schim- 
Kare. Ascultați : 50 de foști 
■combatanți germani, cu fami- 
■iile, au venit să petreacă va- 
■panța lor în F ranța. Și care 
Kredeți că e locul ales pentru 
Kceasta odihnă, menita să fie o 
■culegere de sfântă poruncă din 
Brazdele sub cari morții duș- 
Knani s’au împăcat de veci E 
■Chemin des Dames. adică cul- 
Bnea aceia faimoasă de iad, 
■pe care se asasină, epic și stu- 
Kid, ce fu mai bun și mai curat 
Hi tăria și viitorul celor două 
Buh dirigente ale culturii. Po- 
■posind mai întâi ^la Paris, pele- 
■linii înfrățirii au ținut să afir- 
■me ca vin să capete pe pămân- 
■tol ars de propria lor suferință 
Bqui întăriri ale urei lor îm- 
Bpotriva blestematei învrăjmă- 
■;iri>
■ Și, concomitent cu această 
Bizită de o frumusețe ce între- 
■ce in măreție eroică chiar îs-
■ pravile cele mai formidabile 
■ale măcelului, câteva sute de
■ copii germani părăseau Fran-
■ ta unde petrecuseră o lună ca
■ oaspeți ai familiilor franceze... 
■.Câteva sute de copii francezi 
^Epdedasa. L» »ânrlu^le chiaj* a-

cum spre diverse ținuturi ale 
Reichului, pentru a trăi și ei o 
lună în familiile germane.

E un schimb de suflet; e un 
schimb de viitor între națiile 
ce au în puterile lor viitorul 
nostru al tutulor. Copiii aceia 
călători învață astfel că dincolo 
și dincoace de Rin e aceeaș pa
trie a luminilor. — în ciuda is
toriei și a crimei sanctificate.

Dem. Theodorescu

Guvernul a isbutit să scape, de d. Titulescu dar 
și-a compromis situația

Olre«tor s pamete șeicahu
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Episcopul Aradului, P. S. Gri- 
gorie Comșa, sa dedicat în spe
cial unei chestiuni din cele mai ar
matoare pentru ortodoxie : primej
dia sectelor și combaterea lor. A 
luat-o metodic. Încă înainte de a 
ajunge episcop, a publicat un ma
nual în care evidențiază această 
primejdie și face o clară expunere 
critică a tuturor ereziilor sectare 
ce activează in țară. Era parcă 
înadins pregătit pentru eparhia 
Araaului, una din cele mai ame
nințate de invazia rătăcirilor re- 
ugoase. Dela expunerea critică a 
primejdiei, noul episcop a trecut 
imediat la faptă, unde se dovedeș
te un minunat și neobosit strateg 
pastoral,

A fondat în Arad o colecție de 
cărțulii ieftine și bune «B'b‘.ioteca 
creștinismului ortodox», (costă în
tre 5 și 6 lei exemplarul) in care e 
lămurită treptat ființa credinței 
ortodoxe și combătute melodic, 
dar pe înțelesul tuturor, erorile 
sectare ce o amenință. Biblioteca 
a trecut azi de numărul al 40-leu; 
mai mult de un sfert din aceste 
cărțulu e opera personală a neo
bositului episcop ; restul e scris de 
profesori universitari, profesori A. 
academie teologică și preoți ver- 
sați în materie. S’au răspândit 
pană acum în eparhia Arttdulm 
aproape un milion de exemplare. 
E o muncă prodigioasa și respec
tabilă de clarificare a credinței 
strămoșești și de apărare a ei.

Episcopul, el însăș, în afară de 
misionarii pe cari îi are, nu se so
cotește un prinț beneficiar și para 
zitar al bunurilor eclesiastice, ci 
un modest misionar, cot la cot cu 
ceilalți. Întreprinde, între altele, 
un lucru ce a ajuns o raritate în 
episcopatul nostru absenteist din 
eparhie : vizite canonice; neconte
nite vizite canonice de-alungul și 
ae-alatul eparhiei și mai ales în 
parohiile cele mai amenințate de 
secte. Eplscopul Grigorie tăiește 
in mijlocul poporului, apostolic, 
in necontenit contact cu turma 
credincioasă., organizând-o adesea 
în impresionante pelerinagn . la 
mănăstire, în zilele hramului.

Și P. S. Sa strânge fonduri de 
propagandă. Are, pe cat știu, 
vreo patru milioane. N’o să-l ve
deți însă niciodată reclamat că 
stoarce preoțimea cănd o prinde la 
strâmtoare, cu dăjdii fanariote, 
cu șperțuri sanctificate . și indul
gențe papistase pentru greșeli ier
tate. Fondurile prop.-gandei Sale 
le strânge iubirea pentru lucrul 
lui Hristos, bunăvoința ce se dă
ruiește spontan, sau colectează cu 
voioșie. Deaceea nu l-ați văzut 
niciodată dat la gazetă decât în 
forma de față, pentru imensa-i 
munca misionară, sau în împreju
rări mai rare, cum a fost discuția 
din Senat la legea Cultelor, aplau
dat de toate inimile ortodoxe pen
tru acel strigăt bărbătesc împo
triva sectelor, care a fost docu
mentatul său discurs.

Nichifor Crainic

După cum era și firesc, situația 
bizară, în care se află d. N. Titu
lescu, încă ministru de externe și 
totuși ministru plenipotențiar la 
Londra, conform celor două de
crete apărute în „Monitorul Ofi
cial”, a avut darul, nu numai să 
suscite comentariile justificat a- 
larniante ale opoziției, ci sa impre
sioneze într’o mare măsură chiar 
și cercurile guvernamentale.

Se știe că, înainte de revenirea 
d-lui litulescu în țară, astă primă
vară, liberalii sectari, adică marea 
majoritate a partidului, aveau nu
mai cuvinte grele pentru apărăto
rul cauzei românești în fața consi
liului Ligii Națiunilor.

„Titulescu nu se prezintă în 
străinătate drept membru al gu
vernului Vintilă Brătianu, ci 
drept ministru al țării. Situația 
aceasta nu mai poate dura”. Aces
tea era formula, — în așteptarea 
modificării radicale a unei aseme
nea situații... revoltătoare 1

* - «j

mai sus, au căpătat încuraja
rea primirii glaciale, făcute de 
presa oficioasă ministrului de 
externe, care se întorcea tri
umfător, formula a. fost schim
bată într’una ipai drasticii; 
«Titulescu trebuie să facă un 
act de disciplina fată de parti
dul liberal, sau să plece. Gu
vernul nu va suferi de pe ur
ma demisiei d-luî Titulescu, ca
re nu mai are atâta trecere în 
străinătate. In locul său, va fi 
numit ministru de externe, d. 
C. Argetoianu. I«țr la Domenii 
va intra d. Vasiliică Sassti».

Se pare însă^ă în conformi
tate cu bătrâna înțelepciune^ a 
proverbului, care spune că so
coteala din târg nu se potrive
ște cu cea de acasă, toate ace
ste combinații guvernamenta
le au eșuat în chip lamentabil.

Mai întâi, d. Țituîescu nu a 
voit să facă act de supunere 
partidului liberal, iar când s’a 
declarat gata să plece, d. Vin- 
tilă Brătianu a putut constata 
— târziu, ca în totdeauna. — 
că factorul constituțional nu 
este de loc dispus să accepte o 
demisie a d-lui Titulescu.

i

Atunci deabea. după tratati
ve lungi și umilitoare pentru 
primul-ministru. s’a ajuns Ia a- 
bracadabranta formula a con
cediului — reluare a postului 
dela Londra și totuși rămânere 
în guvern, care acoperă de fapt 
demisia.

Pe de altă parte, retragerea 
d-lui Titulescu a avut în străină
tate un răsunet imens, surprinzând 
guvernul, ca de obicei, prost in
format.

Urmările acestor manevre ina
bile, pornite din primejdiosul spi
rit sectar liberal, se văd astăzi, 
slăbirea autorității și tăriei poli
tice a guvernului.

Fiindcă, orișice s’ar spli
ne, imposibilitatea corn» 
plectării cabinetului, pe 
care o dovedesc decretele 
în jurul retragerii d-lui 
Titulescu, arată limpede 
că guvernul nu este chiar 
așa de tare pe cât ar vrea 
să ne facă să credem.

Lx.

Fără să se petreacă nici un mi
racol, am zice aproape firesc, în 
raidul aviatic al Ancei Antante, 
piloții noștri cuceresc primele 
locuri. Deși urcați pe avioane noi 
cu care nu mai pilotaseră, aviato
rii noștri și-au arătat însușirile e- 
sențiale în arta primejdioasă a 
navigației aeriene: curaj și sigu
ranța unei desăvârșite stăpâniri 
tehnice a aparatelor. Deci ime
diat ce aviatorii noștri au avut la 
îndemână aparate bune, s’au situat 
cu cinste în rândurile camarazi
lor lor. Locotenentul Gogu șteia- 
iieseu — se pare destinat să devi
nă „asul” aviației noastre — a pre 
cizat situația: „Materialul” pe 
care-1 avem este excelent și cred 
că daca am avea întotdeauna ase
menea avioane „aviația noastră 

ar arăta lucruri frumoase”, lată 
exact ceeace ara susținut noi tot
deauna : oricât de strălucite ar 
fi calitățile materialului uman, nu 
ar putea suplini scăderile mate
rialului tehnic. Ori în toată con. 
cepția — dacă a existat sau dacă 
poate fi numită o concepție — ce 
a călăuzit direcția aviației a fost 
tendința de risipă a materialului 
uman ce plătea cu așa de nume, 
roase jertfe toate suspectele scă
deri fie la comanda, fie la recep
ția materialului tehnic.

Câți aviatori am pierdut dato
rită avioanelor proaste, rezultate 
din comenzi pătate de nerușina
rea comisioanelor ? Dacă s’ar e- 
număra numele celor morți în 
ultimii șase ani, s’ar vedea că toți 
fără excepție reprezentau ele
mente curajoase, pasionate de 
sbor, energii temerare pierdute 
pentru că prostia și incorectitu
dinea conspirau împotriva apără
rii noastre aeriene.

Cunosc prea bine pe majorita
tea ofițerilor noștri din aviație. 
I-am văzut, nu odată, urmărind 
cu o înfrigurată atenție încercă-

rile cutezătoare de depășire ale 
aviatorilor străini. Citeai pe fe
țele lor tinere mâhnirea apăsă
toare a unei absente umilitoare, 
be vroiau prezenți, se vroiau puși 
la încercare nu numai pentru a 
se dovedi curajoși, dar pricep ați 
în meserie, cumpănind cu artă ne
bunia oricărei îndrăzneli cu stă
pânirea sigură a aparatului. In 
fiecare pilot cu care am vorbit 
regăseam aceiaș mândrie româ
nească, ofensată, umilită.

S’a năzărit unora sa ne fabri
căm în țară aparate. Foarte fru
mos. O industrie de avioane au. 
tohtone putând satisface în caz 
de războiu toate necesitățile fără 
să mai fim în funcție de posibili
tățile de comenzi în afara, cine 
nu aproba realizarea acestui 
gând ? Și ce s’a creiat ? ,,I. A. R.” 
faimoasa creație eșită diu încus
crirea lui Tancred cu metecul 
Fabre, societate a cărui capital 
trebuia să se formeze din impor
tarea pentru stat cu dublarea pre 
(urilor, a avioanelor, până când 
„I. A. R.”, bine ghiftuită, s’ar fi 
înstărit și ar fi devenit capabilă 
să furnizeze cele mai desăvâr
șite aparate de sburat fabricate 
în propriile uzine.

Nimeni nu a putut să-mi expli
ce de ce un aparat fabricat în 
străinătate (unde mâna de lucru 
este cu mult mai scumpă) este dis. 
proporționat ca preț, față de să 
zicem — aceiaș aparat fabricat 
în țară; doar își socotesc și uzinile 
străine beneficiul legitim. Poves
tea este și veche și tristă, cuprin
de întreaga dramă a acestei na
ții încăpută pe mâini nevrednice 
și păcătoase, prostia întovărășin- 
du-se cu necinstea. Căci datorită 
lipsei de onestitate nu numai că 
am fost lipsiți de aparate desă
vârșite, capabile de a susține cu
rajul și priceperea sburătorilor 
noștri, dar am risipit în hăurile

neantului atâtea vieți. Un aparat 
se poate înlocui oricând, un pilot 
bun se poate înlocui cu mare 
greutate, după o trecere de timp 
și nu totdeauna se poate obține 
echivalentul celui pierdut. Că 
și-au bătut joc de banii dați de 
contribuabilul român, poate ca 
obicinuința statornicită în vămu- 
iala banului public ne-ar face sa-i 
trecem la capitolul „năravul pă
mântului”, dar nu putem să dani, 
ușor nătângei noastre uitări, pe 
acei bravi piloți jertfiți în chip 
nemernic, energii ale apărării 
naționale, rostologite la pământ 
atunci când dominau înălțimile 
văzduhului.

Am adesea impresia ,că asupra 
inteligenții acestei nații ajunsa 
de râsul lumii, apasă ceva greu, 
strivitor, așa cum ar apăsaosfă- 
rămătură de os asupra unui 
creer. Și întârzie trepanația ce 
totuș trebue ope/ată !

Putem însă nota, cu prilejul 
raidului aviatic al Micei Antante, 
o prețioasă coincidență s înceta
rea comenzilor la ,J. A. R.’’ și pro 
movarea strălucită a aviatorilor 
români. Presa, această forța de 
control permanent hulită de toți 
certații onestității, de-atâția ani 
duce campanii de apărare a vieții 
aviatorilor împotriva conspirației 
tuturor samsarilor, duce campa
nii de desmeticire a celor ce au 
răspunderea organizării apărării 
noastre aeriene.

Participarea în condiții așa de 
frumoase a aviației noastre la 
raidul Micei Antante îl socotim 
u> semn bun,

Pamfil Șeicaru

Constrâns să părăsesc Bucureș
tii, — în urma presiunilor meto
dice, organizate asupra-mi și cu 
premeditare de domnul doctor Cos 
tinescu, prin pestilențialele gu
noaie în care încinsese cartierul 
meu natal, — m’am refugiat la a- 
proape 1000 de metri deasupra 
realităților aromate ale Munici
piului. De-aci, din mijlocul mires
melor rășinoase ale brazilor, mă 
grăbesc să alerg și eu în ajutorul 
izbânzii, felicitând din fundul i- 
nimii și din inima pădurii pe pro
motorii „sensului unic”, statorni
cit pe câteva din ulițele principa
le ale târgului meu de baștină.

O reformă cheamă, însă, pe 
alta : și îndată după realizarea 
sensului unic”, glasurile autori
zate ale progresului au cerut, ca o 
desăvârșire, suprimarea birjilor și 
a birjarilor bucureșteni. S’a dove
dit, cu lux de argumente technice, 
că singurul mijloc de a reduce 
numărul emboliilor pe arterele 
Capitalei, este suprimarea trăsu
rilor, — cel puțin pe străzile ei 
principale. Caii și isvocinicii bu- 
cureșteni au ajuns, este drept, in 
așa hal de descompunere și de 
„vtntilitâ’, încât ar trebui sa-i fe
rim de orice emoții inutile; dar 
tocmai faptul că au ajuns în a- 
ceastă stare scheletică ne face să 
le cerem și noi moartea, dând cai
lor schilozi dela birji lovitura, —• 
de grație, să zicem.

Este bine că în capul prefectu
rii menite să realizeze reforma la 
care mă raliez și eu, se afla unul 
de-ai noștri, — vreau să spun un 
general de Roșiori, destinat prin 
profesie să se înduioșeze de sufe
rințele cailor, și prin grad să sim
tă la fel cu pietonii : pentruca 
știți și dumneavoastră, ca și mine, 
că dela război încoace soldele dom
nului Vintilă nu permit generări
lor noștri să meargă decât pe jos. 
Mai curioasă și mai deplasată 
pare, ,însă, înverșunarea mea îm
potriva birjarilor, cu cari până 8- 
cum nu am avut nici un fel de po
lemică, aci sau aiurea.

Celor cari ar crede într’o lipsă 
de consequență, din partea mea, 
țin sa le amintesc câteva fapte 
menite să mă definească drept,un 
constant adversar al birjarilor. 
Am dus, de peste șase luni, o în
dărătnică (și inutilă) campanie îm 
potriva parlamentarilor din Dea
lul Săli vei; astăzi când prin descon 
centrarea acestora sunt privat de 
unul din cele mai importante pâl
curi de toptangii ai înjurăturii, 
ce-mi rămâne mai bun de făcut 
decât să pornesc lupta împotriva 
altei categorii de arendași ai vor
belor spurcate, — și să încep cru
ciada contra birjarilor ? Trecând 
dela corporația parlamentarilor la 
aceea a birjarilor, nu am făcut 
deci decât să »cobor cu un grad în 
erarhia aceleiași profesiuni. Deși, 
la drept vorbind, parlamentarul se 
înrudește, ca îndeletnicire, mai 
mult cu cioclul. Diferența esen
țială între cioclu și parlamentar 
rezidă, însă, în tarif : atleții pom
pelor funebre te îngroapă o sin
gură dată, într’o singură după a- 
miază, și-ți cer cuminți diurna 
normală; deputății, acești dricari 
reprezentativi, te îngroapă în se
siuni de 3 zile, dar îți cer diurna 
pe alte douăsprezece, ceeace con
trazice principiul egalității de sa-

LACHEII
A'am înțeles de loc dece cuvân 

tul «lacheu» a devenit o insultă. 
Spunem în chip obicinuit despre 
polilicanul slugarnic, despre tre. 
pădușul marilor potentați ai fi- 
uanței, despre lichelele nobilelor 
anticamere:

— Face pe lacheul cutăruia.., 
Sau i
— Suflet de lacheu!
S’a creiat un lacheu-tip, — 

tip abject de josnicie, de adulare, 
de proastă hipocrizie — care însă, 
nu seamnănă defel cu lacheul cls 
profesie.

Pe scurt, lacheul de profesie « 
lost compromis de lacheul — cum 
să zic — de lacheul diletant, dț 
lacheul «la figurat».

Fiindcă lacheul de profesie, or 
de câte ori iese la iveală, apan 
intro lumină favorabilă.

lata, de pildă, gestul splendic 
l lacheului lui Frantz-losef. Fos 

tul împărat al Austro-Ungariei
— care își prelungea exasperant 
bătrânețea pe tronul de-asupra că
ruia pajura cu două capete își 
proecta umbra fantastică și sinis
tră, — a rămas până azi, în ochii 
noștri autorul imediat, autorul di» 
rect al războiului mondial. Intru 
Europă, în care atmosfera încav< 
cată era prielnică oricărei izbuc 
niri, el aprinsese capătul fiUlulw 
menit să pricinuiască explozia.

De sigur, așa ar fi intrat în isto. 
rie Frantz-losef, dacă lacheul lui
— Eugen Kelterl — nu și-ar fi pu 
blicat memoriile. Și din memoriile 
lacheului, reese că bătrânul sinis
tru era numai un biet bătrân ne
putincios, lipsit de voință. N'a 
orut războiul. I s’a împotrivit cât 
a putut, adunând toate rămășițele 
puterilor lui de voință risipte și 
micșorate. Dar nimeni nu l’a aju
tat. Și la sfârșit, împăratul singur, 
izolat a trebuit să cedeze. A cedat 
cu resemnare.

Dar înainte de a muri, — în mij 
locul uraganului., în simfonia si
nistră pe cure o orchestrau frontu
rile de luptă, — a chemat pe pri
mul ministru Korber și i-a spus;

— V eți încheia pacea, fără să 
ascultați ce spune împăratul Ger
maniei...

N'a fost ascultat nici de data a. 
ceasta. Dar a spus-o.

Destăinuirile acestea reabili
tează memoria lui Frantz-losef. 
Și totuși, nu sunt decât destăinu
irile unui lacheu de profesiune. 
Căci lacheii-diletanți, care au roit 
în jurul bătrânului câtă vreme a- 
cesta avea tronul și puterea, nu se 
mai gândesc astăzi la fostul distri
buitor de bunuri și de onoruri...

Când d-na Caillaux era în jude
cata juraților Senei pentru că-l 
ucise pe Gaston Calmette directo
rul lui le Figaro între alți mar
tori era citat și lacheul casei Cail
laux. Procurorul republicei, care 
voia sa stabilească premeditarea 
crimei, îl întrebă i

— Pe când serveai masa, n’ai 
auzit pe inculpată spunând că 
«l’ar omori» pe Calmette ?

Lacheul se uită, țintă în ochii 
procurorului și dădu, solemn șl 
sec, acest magnific răspuns :

— Domnule procuror, eu ser
vesc, nu spionez!

Câți din oamenii de treaba ar 
nutea spune ceeace a spus lacheul, 
simplul lacheu al casei Caillaux :

Tndor Teodorescu-Braniștc

Probleme de actualitate

OFENSIVA GRÂULUI
de ION DONGOROZI

ii
3) Campania din Bulgaria o- 

data încheiată a provocat după 
cum se știe vii discuții în jurul 
exproprierii și împroprietăririi. 
Conservatorii, — afară de câteva 
excepții, — n’au înțeles ori s’au 
făcut că nu înțeleg chemarea vre
mii. Șeful iberalilor a tot amânat 
să sondeze mai deaproape gradul 
de împotrivire a latifundiarilor 11 
berali.

Războiul european >n loc să fi 
accelerat realizarea acestei refor
me, ce nu se mai putea evita, dim
potrivă, a zăbovit-o.

Peripețiile războiului de între
gire însă, tălăzuirea rusească Și 
cuvântul hotărât, răspicat, al Re
gelui Ferdinand, au precipitat-o 
dintr’o dată. Dar o reformă de im
portanța acesteia nu se putea bate 
din palme ; ea trebuie studiată cu 
seriozitate, pe îndelete și până în 
amănunte. (Cum au făcut cehot

slovacii de-o pildă)'. Ea nu trebuia 
să fie în funcție de anumite eve
nimente, la un anumit partid Și 
să ajungă operă de partid la în
făptuirea ei trebuia să conlucreze 
și să-și dea consimțământul toate 
partidele politice. Era vorba doară 
de înfăptuit o mare reformă so
cială, ce echivala și pentru orga
nismul nostru etnic, și pentru cel 
economico-social, cu o adevărată și 
salutară revoluție!

Pripeala și studierea superfi
cială s’au tălmăcit și s’au făcut 
simțite în fel și fel de chipuri. în
curcăturile la care au dat naștere, 
nesiguranța, sguduirea economică, 
perioada de tranziție anormale pre 
lungită, scăderea cantitativ și ca
litativ a producției, iată câteva 
numai din roadele pripelei și mai 
ales nestudierii despre care am po
menit mai sus ceva.

S’a. fixat, centru nământul ex-

| propiat un preț derizoriu (cu o 
i pereche de curcani vânduți de Sf* 

Ion se putea achita un pogon ■’) ; 
au fost izbite așezamintele de folos 
obștesc, cărora li s’a sleit cu totul 
veniturile ; dreptul de stăpânire 
pe lotul desemnat a fost adesea în 

, funcție de târguiala electorală, ori 
' de capriciile agronomului ; chi

chițele legii și puterea discrețio
nară a Comitetului Agrar, au pri
lejuit nenumărate și scandaloase 
escamotări ; săteanul a intrat, cu 
chiu cu vai în posesia pământului, 
fără a avea un inventar agricol, 
credit la îndemână, asigurare pen
tru riscurile ce-i pasc recolta : au 
lipsit de asemeni îndrumările, po
sibilitățile mijloacele de control 
absolut necesare ca să se curme 
odată cu vechea tradiție, să se 
sporească producția calitativ și 
cantitativ, și să se dea totodată pu
tință săteanului să capete la timp 
și un preț omenesc, pe rodul mun
cii lui ; a fost lăsat de fapt să lu
creze cum a vrut, când a vrut și 
mai ales cât a vrut ; dispoziții ad- 
hoc au izbit fără cruțare în cul
tura grâului ; samsarii — de me
serie ori improvizați —- au cumpă
rat pe nimic productele săteanu
lui- t băncile, au sneculat fătis. ;

morarii s’au îmbogățit vertiginos, 
țările importatoare prin jocul va
lutei, ne-au cumpărat regulat 
grâul pe preț derizoriu I ■

O deșănțată și nătângă dema
gogie electorală ne-a constrâns 
să-1 lăsăm pe țăran de capul lui : 
nu l-am îndrumat, nu I-am ajutat, 
nu l-am controlat, nu I-am impus 
la sarcinele la care pe drept tre
buia să fie impus.

împroprietărirea așa cum am 
făcut-o, a izbutit să dospească 
vrajbă, să prileju iască afaceri 
grase, să îngroașe pe alocuri pro
letariatul agricol, să creeze o ade
vărată albăstrime a satelor, —■ alt 
rând de lipitori — și să depre
cieze cantitativ și calitativ produc
ția ogoarelor. Un amănunt care 
oglindește în deajuns baiul în care 
am ajuns : hamalii din Anvers și 
apoi și cei din Hamburg au refu
zat să mai decarce grâu românesc; 
așa era de murdar, încât îi îneca 
praful I

Ce-ar fi oare de făcut ? Ținând 
seamă de toate racilele împroprie
tării, să ne dăm osteneala, toată 
osteneala, ca sa le îndreptăm grab 
nic, cu chibzuială și cu sinceritate. 

iChiar. de gingașa ovoblcmă a

„revizuirii” să ne apropiem fără 
prea multă teama, și mai ales fără 
idei preconcepute). Sg nu scăpăm 
din vedere că problema cea mai 
importantă care ni se pune asiazi 
ca stat și neam, și pe care trebue 
s’o dezlegăm grabnic e ; desimea 
populației, ori această fundamen
tală problemă e în funcție, în pri
mul rând, tocmai de împropietări- 
re. Ținând apoi seamă de comple
xul de împrejurări în care ne gă
sim, să căutăm pe toate cade a 
spori Ia maximum și cantitativ și 
calitativ producția grâului, valo- 
rificându-1 totodată prin indus
trializare. Cam 3/4 din grâul șt 
secara noastră trec peste graniță 
nemăcinată, câștigul rezultat 
prin măcinare încasându-1 firește 
alții. Austria de pildă își ține în 
treaga industrie a morărtului, a- 
proape numai cu 
nești ! Măcinarea întregei canti
tăți de grâu ne-ar asigura anual 
un câștig de peste un miliard. Și 
doară de făina noastră au nevoe : 
apusul european, Egiptul, Siria, 
Grecia, Turcia, etc. I

Astăzi cerealele ocupă Ia noi o 
suprafață de circa 10.000.000 hec
tare, din cele 11.200.997 ha. ară- 
turi. (Acești 100.000 km.8 înseam-

cereale româ-

Si

nă un lan de trei ori și mai bine 
cât întreaga Belgie !) Grâu ocupă 
însă cam 1/3 dÎD suprafața semâ-: 
nată cu cereale. Producția lui poa
te fi cuprinsă între limitele de 
15.000.000 și 40.000.000 hectoliri, 
media fiind cam 30.000.000 hec
tolitri de boabe. Producția la hec
tar e în mijlociu de 14 hectolitri, 
iar greutatea boabelor unui hl. 78 
de kgr. (In câmpia Tisei, în Ba
nat și la câteva exploatațiuni mai 
mari și mai sistematice, în Mun
tenia, abea dacă ajunge la cifra de 
18 !) In alte țări mijlocia la hec
tar e de 28 hectolitri 1 (In Dane
marca, țară cu pământul sterp și 
climă nu tocmai prielnică, cerea 
lele dau până la 33 hectolitri la 
hectar !) In privința producției la 
hectar, România ocupă astăzi a* 
bea locul al zecelea. Ordinea e ur
mătoarea : Danemarca, Belgia, O- 
landa, Anglia, Suedia, Germania, 
Austria, Franța, Ungaria și in- 
sfârșit România.

S’ar mai putea căpăta teren pen
tru agricultură smulgându-se diu 
cel supus inundațiilor, ori ruinat 
de năvala puhoaelor. (Din cele 
5.330.000 hectare terenuri necultL

( Continuare in pag, Lbc)
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Imporiant
~~ Ilustrul Profesor Pittaluga dela Universitafea din 
Madrid, a fost însărcinat de către Direcțiunea Ge
nerala a Sănătății, să dirijeze încercările de pro
filaxia antimalarică în una din provinciile Spaniole 
mai bântuite de acest flagel. A fost ales «ESANO- 
FELE-ul> Casei Felice Bisleri & Co.» din Milano, 
deoarece a fost considerat ca cel mai indicat pentru 
a obține rezultate pozitive.

Astfel închee D-sa memoriul înaintai Direcției Ge
nerale a Sănătății : «Rezultatul obținut «rată că 
«ESANOFELE-ul» este absolut superior oricărui alt 
preparat».

De vânzare la toate farmaciile șl drogheriile 
Reprezenfant-Depozitar pentru România. G. Cenfoxze 

București, Bulevardul Basarab N o. 57. Telefon 540/95

OȘPOZIiT FARMACIA tX VÂRGOLIOt BUCUREȘTI

(âtrcccl cn auzul greu
Technica medicală modernă, vă dă putința ca, deși cu or- 

panele auditive bolnave să auziți totul admirabil. în societate 
ca și la lucru, prin aparatul electric «Original Acustic» ulti
ma perfecțiune recunoscută.

'Acest aparat foarte practic, ușor de transportai lesne de 
mânuit și totuși aproape invizibil, acest aparat vă dă satis
facția deplină, chiar în ceasurile cele mai grave.

Prospecte gratuite prin reprezentanta și depozitul pen
tru întreaga Românie.

KEPES ECEK
Depozit Sanitar Pasagiul Vultur ~ ORADEA1

Birjari și ciocoi
Urmare din pagina La >—»

ciocli, ** cu toate afinitățile exîs- 
terito între ei și parlamentari, 
deoparte; între birjari și ei de altă 
parte, — este (pe lângă teama de 
represalii, și de sdruncinături su
plimentare, la moarte) ideea su
ferințelor îndurate de ei, pe căl
durile toride ale Bucureștilor, în 
costumele lor asfixiante. Vorbesc, 
firește, de cioclii mei firești, de 
oei mai aproape de mine, —* nu 
de oei de copii, cărora o datină cle
mentă le acordă dreptul de a purta 
vara costume albe. Dacă, cel pu
țin, majoritatea testamentelor ar 
cere rudelor inconsolabile înmor
mântarea în munți, sau în largul 
mării 1 Dar cei mai mulți regre
tați, printr’un regretabil spirit de 
imitație a vecinului și de contra
dicție a cioclului, cer morțiș în
groparea la Bellu, — după un 
drum de insolație, — sau în fri
garea Crematoriului, și mai do
goritoare. Să te desguști de moarte 
în miez de vară, și mai multe nu 1.

Campania pe care o încep, deci, 
trebue să aibă un dublu scop : su
primarea birjarilor (cari, dealtfel, 
și ei plesnesc pe zădufurile tropi
cale, în caftanele lor de catifea 
decolorată), — și restaurarea mo
ralului cioclilor, prin introduce
rea unui echipament mai va poros 
șî mai colonial. Ce-ați zice, de pil
dă, de costumul eroilor lui Ru- 
dvard Kipling, retușat cu panta
lonii scurți ai cercetșilor L. Re
vendicări asemănătoare au fost 
respinse cu ironii, nu de mult, de 
municipalitatea pariziană. In lip
sa unor succese la Olimpiadele 
dela Amsterdam, ar fi un exce
lent prilej pentru noi de a trece 
înaintea Occidentului pe calea re
formelor, —- mergând în capul ce
lorlalte națiuni cel puțin la călă
tor ile cu picioarele înainte. Dar 
te pomenești că dreptele mele re
vendicări, deși susținute eu căldu
ră lasă corporația cioclilor cu to
tul rece !...

Ion Dlmitrescu

en n i s*f
— " ■— .....

Cochet, jean Borotra, René La- un om cu adep&çt tnténgent,

dOBILEtfe PRIMUL RANE 
și anume: dormitoare, sufrageri., 

. garnituri de salon, șezioane, scaune,
1 etc. în mare asorti

ment permanent ■ la 
Deuozftul de MODICE

CRAIOVA
Str. Unirii Palatul Minefva

Invităm pe mult sttmații amatori 
de mobile din CRAIOVA șl 
OLTENIA în prăvălia noastră 
spre a veaea mobilele noastre.
Prețuri șl condițtunt 

avantajoase 
fa——.............. . 1 ■■■

Mobile de prim rang 
și anume 

dormitoare, sufragerii, garnituri 
de salon, șezloane, scaune etc. în 
mare asortiment permanent în 

prăvălia de mobile 
„VICTORIA“ 
la CRAIOVA

Str. Unirii Palatul Mineroa
Invităm pe mult stimații ama

tori de mobile din Craiova și Ol
tenia în prăvălia noastră spre a 
vedea mobilele noastre.

Preturi solide, favorabile,

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea judiciară

D. Alexandru L. Steri ing, năs
cut la 5 Aprilie 1901 în Brăila, 
domiciliat în București, a făcut 
cerere acestui minister de a fi au
torizat să schimbe numele său pa- 
tronimic de Sterling în acela de 
Stelescu, spre a se numi Alexan
dru Stelescu.

Ministerul publică aceasta, con
form art. 9 din legea asupra nu
melui, spre știinfa acelora cari ar 
voi să facă opozițiune în terme
nul prevăzut de alineatul II al 
zisului articol.

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea judiciară

D-na Ioana Dumitrescu, domi
ciliată în București a făcut ce
rere acestui minister de a fi auto
rizată să schimbe numele său pa
tronimic de Dumitrescu în acela 
de Dolete, spre a se numi Ioana 
Dolete.

Ministerul publică aceasta, con
form art. 9 din legea asupra nu
melui, spre știința acelora cari ar 
voi să facă opozițiune în terme
nul prevăzut de alineatul II al 
risului articol.

D-r Vintilă Nax Popouici 
Asistent Universitar, întors de la 
Paris, după un an de studii în bo
lile chirurgicale, boli de femei și 
diatermie și-a reluat consultațiile 
zilnic între orele 6 șl 8 seara în 
Str. Cobălcescu 14.

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea judiciară

D. Ion D. Popescu, născut la 
2 Iulie 1906 în corn. Stroești 
(Gorj), domiciliat în București a 
făcut cerere acestui minister de a 
fi autorizat să schimbe numele 
sau patronimic de Popescu în a- 
eela de Rasoviceanu spre a se nu* 
mi Ion Rasoviceanu.

Ministerul publică aceasta, con
form art. 9 din legea asupra nu
melui, spre știința acelora cari, ar 
voi să facă opozițiune în terme
nul prevăzut de alineatul II al 
zisului articol.

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea judiciară

D. Mendel Liebermann zis 
Maxim Liebermann născut în 
Cernăuți la 14 Ianuarie 1883, do
miciliat în București a făcut ce
rere acestui minister de a fi auto
rizat sâ schimbe numele său pa
tronimic de Liebermann în acela 
de Maxim, spre a se numi Mendel 
Maxim.

Ministerul publică aceasta, con
form art. 9 din legea asupra nu
melui, spre știința acelora cari ar 
voi să facă opozițiune în terme
nul prevăzut de alineatul II al 
zisului articol.

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea judiciară

D. Ștefan O. Pascu zis și Con- 
fitantinescu, domiciliat în Bucu
rești, a făcut cerere acestui mi
nister de a fi autorizat să schimbe 
numele său patronimic de C. Pa- 
ecu în acela de Constantinescu, 
spre a se numi Ștefan Constanti
nescu. ■ • .

Ministerul publică aceasta, con
form art. 9 din legea asupra nu
melui, spre știința acelora cari ar 
voi să facă opozițiune în terme
nul prevăzut de alineatul II al 
zisului articol.

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea judiciară

D. Solomon Margulies, născut 
în București la 22 Ianuarie 1898, 
domiciliat în București, a făcut 
cerere de a fi autorizat să schim
be numele său patronimic de Mar 
gulies în acela de Sorin-Mărgu- 
lici, spre a se numi Solomon So- 
rin-Margulici.

Ministerul publică aceasta, con
form art. 9 din legea asupra nu
melui, spre știința acelora cari ar 
voi să facă opozițiune în terme
nul prevăzut de alineatul II al 
zisului articol

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea judiciară 

D-ra Aurora-Sabina-Aurelia M. 
Vargyasy, născută la 30 Iunie 
1905 în Brașov, domiciliată în Si
biu a făcut cerere acestui minis
ter de a fi autorizată să schimbe 
numele său patronimio de Var
gyasy în acela de Săvoiu, spre a 
ee numi Aurora-Sabina-Aurelia 
Săvoiu. • !

Ministerul publică aceasta, con
form art. 9 din legea asupra nu
melui, spre știința acelora cari ar 
voi să facă opozițiune în terme
nul prevăzut de alineatul II al 
zisului articol.

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea judiciară

D. Ioan D. Foamete, născut la 
2î August 1899 în corn. Poplaca, 
jud. Sibiu, domiciliat în Bra- 
șovf a făcut cerere acestui minis
ter de a fi autorizat să schimbe 
numele său patronimic de Foa
mete în acela de Grebenea, spre 
a se numi Ioan D. Grebenea.

Ministerul publică aceasta, Con
form art. 9 din legea asupra nu
melui, spre știința acelora cari ar 
voi să facă opozițiune în terme
nul prevăzut de alineatul II al 
zisului articol.
* MINISTERUL JUSTIȚIEI 

Direcțiunea judiciară
D. Gheorgbe S- Marcu, născut 

la 30 Ianuarie 1887 în corn. Bă 
trâni (Prahova), domiciliat în 
București, a făcut cerere acestui 
minister de a fi autorizat să 
schimbe numele său patronimio 
de Marcu în acela de Stoicescu, 
spre a se numi Gheorghe Stoi- 
oescu.

Ministerul publică aceasta, con
form art. 9 din legea asupra nu
melui, spre știința acelora cari ar 
voi să facă opozițiune în terme
nul prevăzut de alineatul II al 
zisului articol.

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea judiciară

D. Ștefan Gheorghe, născut 
In comuna Corbu la 19 Septem
brie 1880, domiciliat în comuna 
Domnița, jud. R.-Sărat, a făcut 
cerere acestui minister, de a fi 
autorizat să schimbe numele său 
patronimic de L. Gheorghe în a^ 
cela de Alexe Martinescu, spre a 
se numi Ștefan A. Martinescu.

Ministerul publică aceasta, con
form art. 9 din legea asupra nu
melui, spre știința acelora cari ar 
voi să facă opozițiune în terme
nul prevăzut de alineatul II al 
zisului articol.

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcfiunea judiciara

D. Francisc-Iosif Fiirbacher, 
născut la 31 Martie 1897 în corn. 
Variaș, jud. Timiș-Torontal, do
miciliat în corn. Variaș (Timiș- 
Torontal), a făcut cerere acestui 
minister de a fi autorizat să sehim 
be numele său patronimic de Fflr- 
bacher în acela de Schuch, spre a 
se numi Francisc-Iosif Schuch.

Ministerul publică aceasta, con
form art. 9 din legea asupra nu
melui, spre știința acelora cari ar 
voi să facă opozițiune în terme
nul prevăzut de alineatul II al 
zisului articol.

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcfiunea judiciara

D. Va sile Ciucă, născut în co
muna Bălcaciu jud. Târnava 
Mică, la 22 August 1900, domi
ciliat în București, a făcut cerere 
acestui minister să schimbe nume
le său' patronimic de Ciucă în a- 
cela de Zaharia, spre a se numi 
Vasile Zaharia.

Ministerul publică aceasta, con
form art. 9 din legea asupra nu
melui, spre știința acelora cari ar 
voi să facă opozițiune în terme
nul prevăzut de alineatul II al 
zisului articol.

coste; cei trei mușchetari ai tenni- 
sului francez, aceiași cari izbuti- 
seră în 1927 să smulgă pe terenu
rile dela Filadelfia, pentru Franța, 
mult prețuita „Cupă Davis”, au 
păstrat-o țării lor și anul acesta. 
Prin 4 jocuri contra 1, victoria Fran 
ței djn 1928 a trimis înnapoi peste O 
cean, plini de amărăciune, pe ma
rii atleți ai temutului tennis ame
rican. S’au îmbarcat, — fără mult 
pizmuita cupă, — Hunter și Hen~ 
nessey, Johnston și Loti, Vincent 
Richards și W. T. Tilden, — mac
rele Tilden, celebrul „big Bill”, — 
învins și anul acesta măcar de Co
chet, într’o formă admirabilă.

Toată lumea ține astăzi. în mâ
na o rachetă, — sau a ținut-o oda
tă ; pentru toți jucătorii, pentru 
cei mai iscusiți și mai ambițioși, 
chiar, campidhul francez René La
coste (adolescentul de abia 24 de 
ani care ă isbutit primul, anul tre
cut, să învingă la Filadelfia pe 
trufașul Tilden), — a scris o carte 
care se citește ca un roman, — pli
nă de minunate sfaturi, și de des
crieri de „match”-uri memorabile, 
menite să umple de friguri pe ci
titorii cei mai puțin sportivi. *)

Pe o copertă albă, de culoarea 
siluetelor de pe „court”, un „filet” 
deasupra căruia sunt înscrise ace
ste câteva litere, — acest seducă
tor cuvânt, mai bine zis : „Ten-

• Jt 
ms .

Cartea, e bine să o mai spunem, 
este cea mai bună pe care am în
tâlnit-o, în ramura aceasta ; cea 
mai recentă, firește, și prin urma
re la curent cu ultimele tactici și 
metode ale tennisului. Pentrucă, 
asemeni tuturor sporturilor intens 
practicate, — și tennisul modern 
se deosebește de cel de-acum 20 de 
ani ca cerul de pământ, — ca un 
„smash” de un „lob” : și aceasta 
o spune Lacoste cu multă pricepe
re, în al treilea capitol al volumu
lui, intitulat „Anciens et moder- 
nes .

De altfel, succesiunea capitole
lor și simpla enunțare a titlurilor 
ar ajunge, spre a arăta valoarea 
practică a îndrumărilor tehnice 
date de autor : «Serviciu», «Re
vers*, «Volée*i «Lob și smash*, 
«Poziția pe court'», «Alegerea u- 
rtei tactice», «Serviciul și răspun
sul la serviciu», «Jocul la filet», 
«Efecte» (mingi liftate sau tăiate», 
«Match», «Campionate», «Dublul», 
— până și «Cupa Davis», ultima 
treaptă a gloriei pentru un cam
pion, — toate sunt cercetate și în
soțite de luminoase îndrumări. Și 
plăcerea de $ primi sfaturile tână
rului virtuos al rachetei este mări
tă de impresia că stai de vorbă cu

*) René Lacoste : Tennis (Ed. 
Grasset, 1928).

CULTUL RHODAMAn"
Pe măsură ce avansează în 

vârstă, umanitatea se reîntoar- 
ce la preferințele de odinioară. 
A adorat munții, pădurile ș! 
fluviile, pe care imaginațiunea 
sa le popula de genii bune sau 
rele.

Iată că acum renaște religia 
vechiului zeu Rhodanus, care 
care nu e altul decât fluviul 
Rhone. soțul 
fiul Alpilor.

Lyonezii și Provensalii 
sondat acum 
nea generală a Rhodanienilor, 
sectă șavantă și poetică. La 
Tournou s’a creat un muzeu al 
Rhonului și o bibliotecă. Em
blema sacră va fi un «drapel al 
Rhonului».

Sectarii oferă divinității pe 
care o servesc libatiuni consa
crate. Cupele pline cu vin de 
Châteauneuf-du-Pape, Ermita- 
ge și Saint-Peray, exaltă inimi
le și inspiră elocventa.

de o inteligență tot edat de isteț di
stribuită în paginile volumului ca 
și între set-urile menite să-i aducă 
izbânda pe terenurile celor cinci 
continente.

Căci dacă o calitate este nece
sară jucătorului de tennis, — și a 
cărei necesitate o confirmă și La- 
coste, — este tocmai această inte
ligență, pe care mulți o socotesc 
exilată de pe terenurile sportive. 
Inteligența* fineța, subtilitatea 
chiar sunt necesare nu numai pen
tru a pricepe întreaga mecanică 
a ripostelor, și tehnica atacului,
— șî pentru a le desăvârși, apoi,— 
dar mai ales pentru organizarea de 
ansamblu a unui match, — pentru 
economia lui generală. Pe un 
«court», —î scrie Lacoste, — victo
ria nu se dobândește prin lovitu
rile cele mai impecabil executate,
— ci prin loviturile folosite mai, 
inteligent. Metoda este, aci, nece
sară ca și în orice luptă, — tacti
ca trebuind să fie flexibilă,, adap
tată cu natura și cu calitatea tere
nului, cu forma și cu temperamen
tul adversarului, —, cu propria dis 
poziție a jucătorului. Pasagiul de 
mai jos, din capitolul în care sunt 
descrise disciplinele strategice ale 
unui «match», este în acest sens 
revelator:

«Prea mulți jucători», mărtu
risește Lacoste, — «nu văd întrun 
match de tennis decât o simplă 
succesiune de puncte ; și cu. toate 
aces+ga, cel care câștigă în cele din 
urma nu este jucătorul care a a- 
vut cele mai multe puncte, —■ ci 
cel care izbutește să-și repartizeze 
mai judicios punctele pe cari le 
câștigă. Esențialul nu este să câș
tigi mai multe jocuri, decât adver
sarul, — ci să câștigi jocurile gra
tie cărora vei avea la vrmă cel 
puțin un set mai mult decât el».

«Întrun joc, prințul punct nu 
este atât de imnortant; al doilea 
este ceva mai important,-— iar al 
treilea, cel care aduce scorul la 
15/30, sau 50/15, sau 0140 este cn 
mult cel mai important”... După 
«score» trebue să joace adevăratul 
jucător... Și a juca după «score». 
înseamnă a alterna efortul și odih
na, atacul șî defensiva, — astfel 
încât rezultatul final să fie epui 
zarea și înfrângerea adversarului

Epuizarea și înfrângerea adver- 
saruluiî!, — vor exclama vrășma
șii imnlacabili și acriți, ai tennisu- 
luî. Așadar pentru asta se agita 
jucătorii ?

Nicidecum,
Pentru a câștiga? — veți întreba.
Nici pentru asta f... La tennis, 

trebue să te silești să câștigi... pen
tru... pentru ameliorarea calității 
jocului! Firește că numai pentru 
asta vrei să câștigi!...

Teatrul Nostru
Compania dramatică «Teatrul 

Nostru» ronH’uiă ,®ă renrezînte la 
Parcul Otetelișeanu, în fiecare 
seară,’ marele succes «Moritz al 
ll-lea», comedie în 5 acte de Im- 
pekoven și Mathern.

0*1 Zaharia Bârsan direc
tor artistic al Teatrului 

Național din Cluj
Cluj, 11. *— D. Bănescu 'direc

torul general dl Operei Române 
al Teatrului Ta însărcinatfi pe

Mediteranei

de curând Uniu-

j

D-na ANICUȚA CÂRJE
CENTENARUL LUI 

EDMOND ABOUT

Anul acesta se împlinesc o 
sută de ani dela nașterea lui 
Edmond About.

Cu ocazia aceasta se va inau
gura în luna Octombrie un 
medalion ce va fi pus pe vila 
din Saverne unde a trăit multă 
vreme autorul «Romanului u- 
nui om brav». Academia Fran
ceză va fi reprezentată prin A- 
bel Hermant, care va pronunța 
un discurs ocazional.

In distribuție d-nele: Anicuța 
Cârje, Nelly Caracioni, Maria 
Vauvrina, Mariette Deculescu, 
Maria Nicolau și d-nii: Al. Ghi- 
bericon, G. Timică, C. Hociung, 
1. Tomescu, I. Brătulescu, St. 
Cruțescu, etc.

In curând va avea loc premiera 
delicioasei comedii «Năsdrăvă- 
niile Divorțului», una din marele 
succese ale repertoriului francez.

Piesa este pusa în scenă de d._ 
Sică Alexandrescu și montată în 
decoruri noi de pictorul V. Feo- 
doroff. <

IIUB!«!!. ...........

vabile sau ocupate de ape, aproa- nele sunt pe punctul să apară, 
pe un milion de hectare în cifrăr “ “ 
rotundă, a ajuns pământ netreb
nic numai și numai din pricina 
nepriceperii ori tembelismului 0- 
mului !)

Toată nădejdea stă însă în spo
rirea calitativă și cantitativă a 
grâului prin îngrășăminte, împă
duriri, irigații, muncă rațională, 
sămânță selecționată, etc.

Când vom izbuti și noi să du
blăm actuala cantitate de cereale, 
adică așa cum dă în medie la hec
tar țările de temeinică agricul
tură, va însemna atunci că am 
dublat dintr’odată și în chip paș
nic, suprafața țarii 1

In legătură cu ameliorarea Can
titativă și calitativă a grâului nos
tru, trebue să mai ținem seamă și 
de faptul că au apărut alături de 
vechile țări exportatoare și altele, 
care ne fac din ce în ce o mai se
rioasă concurență. (Canada, Ar
gentina, Can. Algeria, ețc- iar U-

Mesopotania, Anadolia, etc.) Prin 
urmare eforturi grabnice, sporite 
și perseverente !

In vechime ținutul 'dunărean a 
fost un vestit grânar ; înainte de 
războiul european, vechiul regat, 
pare exporta în mijlociu 1.000.000 
de tone pe an, venea după Rusia, 
Canada și Statele-Unite ale Ame- 
ricei de Nord ; oare astăzi n’am 
putea să ne ocupăm locul pe oare-1 
merităm ? Totul atârnă de noi și 
numai de noi!

Ion Dongorozi
P. S. -w. însemnătatea plugăriei 

ne-o arăta și exportul : 61% din 
întreg exportul nostru atârnă toc
mai de plugărie (cereale, vin și 
vite). Neglijarea ei, ar avea con
secințe dezastruoase pentru econo
mia țării. Chiar dacă am izbuti să 
mărim cota celorlalte două catego
rii : lemnăria (reprezentând ac
tualmente 20% din totalul expor
tului) și petrolul "

D. Zaharia Bârsan

d. Zaharia Bârsan, cu conducerea 
artistică a Teatrului.

Stagiunea se va începe la finea 
tunei Septembrie.

Un medic cehoslovac 
vează prin sângele si 

pe un pacient dela 
moarte

Praga (Ceps). — Un intere 
caz de sacrificiu medical a o 
trecut zilele acestea la spitald ‘i 
dețean din Olomouț, in Mon» 

I La acest spital a fost ad^te m 
| ciont, care a încercat o anemii 
tât de gravă încât orele vieții 1 
au fost deja numărate. M 
de serviciu dr. Fiala, a făcui al 
ma încercare pentru salvarea 
cientului, care putea fi manóin 
în viață numai prin o transfu 
ne de sânge sănătos. Deoarece 
întârziere cât de mică ar fi I 
semnat o catastrofă pentru 
cient, medicul a oferit prop

’ său sânge și astfel pacientul «f 
salvat. Un caz analog s'a petr 
acum câteva luni în acelaș spt 
medicul Ffudec transmițând m 
din al său, unui bolnav, care 
pe moarte și care deasemenea a f 
salvat

«REGINA SCANDALOASA» «NAȚIONALI!

Naivă și sentimentală,, prin
cipesa germana Carolma a 
Brunswick ui ui fu căsătorită 
nrin procură cu principele de 
Galles. — acela care avea să 
devină rege al Angliei sub nu
mele de George 
Timp de 
prințesă 
umilirile 
vroia cu 
nă divorțul î excedată, ea pă
răsi în cele din urmă Anglia, 
spre a se refugia pe țărmul la
cului Como, ale cărui volup- 
tuoase farmece conspirară spre 
a o îndemna la fericiri extra
matrimoniale...

Procesul de divorț, intentat 
în curând de George al IV-lea. 
avea să facă scandal în tot con
tinentul. Viafa Carolinei de 
Bruswick, regină a Angliei, 
era sfarîmată.

Viața aceasta (1768—1821) ne 
este povestită astăzi de Mauri
ce Soulié, scriitor care, dincolo 
de peripețiile dramatice ale 
tragediei regale, a isbutit să 
picteze și întreaga frescă a per
sonagiilor istorice în mijlocul 
cărora ea s’a desfășurat.

O LAPTARIE
DE FEMEI

al IV-lea. 
îndărătnica 
intrigile și 

ei sot, care

15 ani. 
rezistă la 
regalului 
orice preț să-j impu-

Academia Franceză a adœi 
în viitorul său dicționar 
vântul «nationalisme», care 
se găsea până acum în nici 
din edițiile anterioare.

«Nationalité» a fost mențin 
cu definiția care se citeșteî 
ultima ediție, (a șaptea) : <S 
re. condiția unei reuniuni 
oameni care formează o nați 
ne distinctă de celelalte».

EFEMERIDE GLO

La New-York. — scrie ziarul 
«Indépendance Médicale» din 
Montréal, — s’a creat prima 
«lăpfărie de femei»; acestea 
nu sunt ținute, însă, în local, — 
ci vin când vor, spre a fi mulse 
în fața unei infirmiere, — în- 
sercinată cu sterilizarea sticle
lor, cu luarea comenzilor și cu 
serviciul laptelui la domiciliul 
amatorilor.

Așteptându-și punerea în sti
cle. laptele adunat zilnic este 
ținut la ghiață. Stabilimentul 
dispune actualmente de 52 «fe
mei de lapte», dintre cari cea 
mai generoasă a furnizat 1.180 
cm. cubi de lapte pe zi.

Laptele, plătit la sursă cu 5 
dolari și 70 litrul, este revân- 
dut cu 4 dolari și 80, — adică 
peste 800 de lei. Cu tariful a- 
cesta, o doică ar putea cere 
peste un sfert de milion leafa 
anuală ! !

Congresul foștilor cercetaș
Asociația foștilor cercetași 

din campania 1916—1918, adu
ce pe această cale la cunoștin
ța tuturor foștilor cercetași că 
ținerea congresului s’a fixat 
pentru ziua de 16 August 1928, 
în București.

Participanții vor anunța te
legrafic sosirea cu două zile 
înainte de începerea congresu
lui pentru a li se putea rezer
va următoarele beneficii : 50 
la sută reducere la C. F. R., 
dormitul gratuit, iar masa pen
tru o zi întreagă cu 50 lei.

Până în prezent au aderat 
500 camarazi ce sunt regulat 
înscriși și cărora li se vor îna
inta invitația ce dă dreptul de 
participare Ia congres și la 
toate beneficiile de mai sus.

Rugăm din nou ca cei cari 
nu au aderat până în prezent 
să trimeată de urgența adeziu
nea la sediul asociației din Bu
curești, str. Brezoianu No. 10, 
la d. Pencovici.

EXPOZIȚII
In cursul lunilor Septembrie 

și Octombrie vor avea loc urmă
toarele expoziții îl

■1) Expoziția generală de păsări, 
porumbei, canari și epuri, la Bra
șov la 27 și 28 Oct. c. de către 
prima ,JSocietate transil văneană 
din Brașov* pentru creșterea și 
îmbunătățirea pasărilor și anima
lelor mici domestice.

... *
:2) Expoziția zootehnică Lip- 

cani'TJotin 13 și 1-4 Sentembrie 0.
3) Expoziția zootehnică Târ- 

nana Mică didveni 18 Septem
brie, Balaușeri 23 Septembrie c.

4) Expoziția zootehnică din
Ceiyyluții Jg 23 Septembrie. 9, >

Editura Kra a tipărit un 
lum intitulai «Efemeride Gl 
zel» semnat de Salomon Rel 
nach. Efemeridele, cuprind tei 
ceeace privește «Glozel-ul, gl 
zeliștii, antiglozeliștii cu gl 
le lor, în ordinea cronologici

O lucrare excelentă, d 
mentară. •z fc„i rig-n . i '

Spectacolele zii
Azi 12 August 1928

TEATRUL NOSTRU: «M 
al doilea» cu d-nele: Anicu 
Cârje Vlădicescu, Nelly Cararf 
ni și d-nii : Timică, Ghiberiqo 
Lascu, HociuDg, etc. ;<i

TEATRUL MIC: «Isîdor 
trei neveste», cu d-nîî Niculeș^ 
Buzău, Chamel și d-nele: Rew 
Annie, Annie Capustin.

TEATRUL CĂRĂBUȘ: «Infa 
ciocan și nicovală», cu întreg 
samblul teatrului în frunte cu d 
C. Tănase.

CINEMA SCALA: Revista «SI 
nu te superi că te’ujur» și filmtf 
«Cântecul luntrașului» și o w 
medie.

CINEMA CAPITOL: «Familii 
fără morală», cu Carmen Dartel 
lieri. Colette Prett și Paul Hart 
mann.

CINEMA ’ TRIANON: «Sfy 
(Femeea care a ucis), cu Paul W& 
gener și Greta Mosheim.

CINEMA’ BOULEVARD PA- 
LA CE: «Nu se lasă a fi sedus&» 
cu Clara Bow și Antonio Morew 
și o comedie în 2 acte.

CINEMA LIPSCANI: «Intre el 
fi ele», cn Mărie Prevost. Seani 
«Când bărbatul vrea», de com> 
Â-Zâ-i s

CINEMA LUX: «Bobette.- Soț 
dat», cu Laura La Plante, și o co* 
medie în 2 acte.

CINEMA SELECT: «Therai 
Raquin», cu Gina Manes, Adal 
bert von Schletton și La Jana.

CINEMA MARNA: «Fata dil 
Popor», cu Harry Liedtke și tot 
pa Olteanu.-- - - - - — xox ————- 

Farmaciile de servicie
Azi 12 August 1928

Dr. N. Popovici, calea GrivW 
215, tel. 20/99; Alex. Roșu (U 
Galena), calea Griviței 74, tel 
24/59; Dr. V. Vârcolici (Thoi«lj 
calea Victoriei 126, tel. 67/10; D, 
Breuță, str. Câmpineann (lângl 
Teatrul Național) 9; 1. Lăzăroiu 
(lacobi), str. Patriei (Piața dl 
Flori) 14, tel. 21/56; 1. Vespremei 
nu, calea Văcărești 39, tel.; & 
Frenkel, calea Văcărești 39, tel 
364/13 ; Liviu Bancu, șos. Mihi 
Bravu 32 ; Gb. lonescu, calea IU 
hovei 5, tel. 25/1 ; G. Coroleucu 
calea Moșilor 219, tel. 52/55; Dt, 
A. Mihalovici, calea Călărașii« 
34, tel. 56/83; Margareta Nam 
Prelungirea Dorobanjih r 51, tei 
216/06 ; Filareta Zamfir -seu, ifc 
Banu Manta 52.

........——■

Starea vremii
SÂMBĂTĂ, 12 AUGUST 1928 
LA BUCUREȘTI—FILARET 

orele 8 a. m.
Presiunea atmosferei 762 m 

Temperatura 22 gr. Umiditatei 
48 la sută. Cerul senin și vântul 
dela nord-est cu 2 m. p. s. Te© 
peratura maximă de eri 29 fr< 
Minima de azi 9 gr.

TIMPUL PROBABIL
dela 11—12 August, orele 20
In nordul și nord-estul țării ■ 

cerul variabil mai mult acoperii ■ 
și ploi locale. In restul fării ccrw ■ 
mai mult senin. Temperatura îi B 
creștere. Vânturi slabe din direc< P 
țiuni nehotărâte. Transparente 
aerului bună. Vânt în altitudine ’ 
din sectorul nord-vest cu iuțeala 
de l_5—25 kln^ oră, !
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VIAȚA ECONOMICA
xox-

cotuș viitorul!...
D. Vintilă Brătianu face, to- 

tuș, un mare serviciu țării prin 
stăruința cu care tine să-și con
sume până la capăt toate capi
tulările.

Să ne evplicăm.
Inchipuiți-vă că teribilul no- 

ifru schingiuitor ar fi fost în 
adevăr acel om «dintr’o bucată» 
fce care ni-1 închipuiam, până 
acum câtăva vreme. Inchipuiți- 
vă, prin urmare, că d. Vintilă 
Brătianu ar fi căzut rezistând 
pe pozițiile ereziilor sale eco
nomice.șî ar fi părăsit puterea 
anatemizând încăodată, cu mis
ticismul său diabolic, soluțiile 
firești ale crizei ce ne bate și 
ne pârjolește de zece ani în- 
cheiați.

E ușor de înțeles ce eră de 
luptă și de neliniște s’ar fi des
chis pentru cei cari., venind în 
locul liberalior, ar fi purces la 
concesiile fatale pe cari d. Vin
tilă Brătianu le repudia cu atâ
ta înverșunare până, mai ieri ? 
E cert că guvernul instalat pe 
ruinele politicii economice .ÎL. 
berale, atâta vreme cât d. Vin-l 
tilă Brătianu și-ar fi păstrat 
virginitatea încăpățânării sale, 
n’ar fi avut o carieră prea cal
mă. Ce fulgerător, ce intransi
gent, ce patriot s’ar fi ridicat 
a. Vintilă și ai. lui împotriva 
politicii celei firești a unui gu
vern de bun simt economic. 
Spargerea cât de măsurată și 
ile discretă a carapacii acesteia 
de izolare sub care ne-a închis 
cârtita din capul . guvernului, 
ar fi putut fi prezîntată ca o 
monstruoasă aruncare a țării 
în vasalitate. «Viitorul» din o- 
pozifie, ar fi putut urla în cele 
mai violente litere ale. tipogra
fiei sale, «vinderea tării la stră
ini», «prăbușirea independen
ții naționale».. «înstrăinarea a- 
yerii românești», etc.

Și lupta dusă pe un asemenea 
teren, DIN OPOZIȚIE, împotri
va, unui guvern ce-ar fi avut—- 
evident — greutăți formidabile 
de întâmpinat și (după o prac
tică atât de îndelungată a ma
niei vintilisțe) situații amenin
țătoare de limpezit înaintea u- 
nei țări pe drept grăbite să a- 
fle îndreptarea, — asemenea 
luptă ar fi găsit cu ușurință ră
sunet în opinia publică. Căci, 
negreșit, nu s’ar fi putut înlă
tura prîntr’un unic gest de vo
ință nouă, toată această înăbu
șitoare acumulare de. mizerie 
a regimului «prin noi înșine», 
•Ar fi trebuit o perioadă destul 
de grea în care să se pună ca-

pat domniei greșelii șî să în
troneze încetul cu încetul regi
mul. înțelepciunii. . t

Ei bine, arhanghelii literali 
s’ar fi folosit de această neapă
rată fază de anevoioasă reintra
re în realitate pentru a înăspri 
situația guvernului ce î^ar ti 
înlocuit și pentru a striga că 
tot rețeta lor e cea mai bună, 
înainte ca o concluzie să. poa
tă fi îngăduită, cu anticipație 
necinstită, ei ar fi putut striga: 
iată falimentul politicii ce vrea 
să înlocuiască De a noastră, — 
așa de românească, așa de na
țională !

Și, cine știe dacă, manevra 
n’ar fi prins ? D. Vintilă. Bră
tianu ne-ar fi putut asigura, 
astfel, încă ani mulți de pustiu 
și rătăcire. Și poate că sportul 
acesta al încăpățânării d-sale 
ar fi fost, decisiv pentru exis
tența națională.
. Așa cum s’a supus azi, d. Vin

tilă Brătianu. așa cum s’a mo
delat și s’a convertit. — viitorul 
și îndreptările publice par 
mai limpezi
. întunecatul posedat al sen- 

tinții de moarte «prin noi în
șine» n’a vrut să plece dela pu
tere în plină afirmare a credin
ței lui de zece ani. Pleacă după 
ce la Banca Națională e instalat 
cu regulă și cu birou, un con
trolor francez... Pleacă după ce 
la C. F. R. e în funcție un ex
pert» american... Va. pleca du
pă ce legile economice (Monu
mentul funerar ce d. Vintilă 
Brătianu. pregătise cu pietate 
României) vor fi. integral sî 
fundamental modificate.
. Iată de ce spuneam că d. Vin

tilă Brătianu face cu îndărătni. 
cia sa de a abjura și de renega 
totul, un mare bine operei vii
toare a. îndreptărilor s se anu
lează singur pentru ziua de 
mâine.

E un imens câștig. s _
Dem, Theodorescu
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Frande și In Germania
. BERLIN, 11. (Rador). » Jus

tiția se ocupă de fraudele co
mise la comandatură. Până a- 
cum s’a constatat lipsa sumei 
de 450.000 mărci aur. Sunt acu
zați de aceste fraude casierul 
comandaturei și un funcționar 
al acelei institufiuni. Aceste 
fraude fac mare vâlvă prin în
drăzneala în care au fost co
mise.

11 August, 1928
Leul a cotat ia :

PARIS 15.55
ZÜRICH 5.16

în străinătate
ZURICH (Închiderea)

i Berlin 125.75
Amsterdam 208.32%
New-York 5.19.2 %
Londra 25.21.87
Paris 20.29.70
Milano 27.17
Fraga 15.591/4
Budapesta 90.58
Belgrad 9.12.80
București 316
Varșovia 58.20
Viena ‘ 73.29

xox *

Fraudele delà poșta din
Iași

Iași1, 1T. — La poșta centrala 
din localitate continua ancheta 
fn jurul neregulilor bănești dela 
serviciul telefoanelor.

E vorba de mari sume de bani 
cari lipsesc din casă. Răspunderea 
cade asupra unui oficiant superior 
și a unui conductor.

In ce privește mutarea 'din lo
calitate a unor funcționari supe
riori dela poștă, ea s’a făcut în 
urma unor fraude comise la Tg.- 
Neamț.

Cetiți
în fiecare Joi

Pagina 
minieri

a ssiarului

„Curentul“

Pactul Kellőn șl merine 
St. Unite

saES

HUDSON-ESSEX

Fiind siguri de ce afirmăm mai fos, rugăm a nu cumnăra un automobil mic sau mare înainte 
de a vizita cele 2 expoziții ale noastre:

CALEA VICTORIEI 112 șl CALEA DOROBANȚILOR 31 și 33

Cu toate că după cataloagele oficiale Americane mașina:

»■ F F8 X MB W Wk H» Y 
Q* w w &b

este mat scumpă de cât alte mașini de 6 cilindri, totuși vutem oferi onoratei noastre clientele, 
această splendidă mașină la un preț mic, ce desfide orice concurență,

Caliiâțile superioare ale acestei mașini:
Lansaj ideal
Nervozitate la ultimul grad 
Frânaj instantaneu pe 4 roti

Căptușită cu piele veritabilă
Consumafie minimă
Supleța uimitoare

Puterea de 2’/2 mai mare ca a ori cărei alte mașini de aceiaș 
dimensiune, etc. etc.

lată ce vă poate oferi 19 ani de succes al mare! case

MOTOR CAR Co
Detroit Michigan

ESSEX
99

99

99

HUDSON

SUPER-SIX
99

99

99

99

99

99

99

SUPER-SIX

PHAETON 
ROADSTER 

COíCH 
SEDAN 
COU^E 
SEDAN

(deschisă 5 locuri)
(sport 2 locuri)
(conducere interioară 2 uși) 

n n w )
(închis cu 2 locuri) 
(conducere interioară 4 uși)

REPREZENTANȚI GENERALI PENTRU ROMANIA:

Paris, 11 (Rador). — Din 
Washington se anunță că președin
tele Coolidge a declarat că pactul I 
Eellog nu trebue să aducă nici o i 
atingere marinei și armatei Sta
telor Unite, care sunt instrumen
tele Apărării Naționale.

kW'l

Colindând piesele.

Pentru ce sunt scumpe 
zarzavaturile în Capitală 

* ■ ■ > XOX ........... a

Angrosiștii constituit! în bandă. Futoritătile nici nu se 
sinchisea

Dam pentru aceiași zi, prețurile 
înregistrate la angrosiști și ghe
rete : - ' li

Varza 10—12 lei; roșiile 8—10 
kgr ; castraveții 2 lei; vinetele 6— 
10; fasolea verde 20—30; porum
bul 4 ; etc.

Oricine poate vedea specula or
dinară cu fiecare din aceste cate
gorii de zarzavat.

Luând numai castraveții și so
cotind că angrosistul i-a vândut 
cu 2 lei, — când în realitate pe 
el îl costau (după mercurialul ofi
cial) 0,80 lei, — aceasta înseamnă 
un CÂȘTIG DE CEL PUȚIN 150 
LA SUTĂ. De necrezut!

Și totuși cetățenii suferă oribi
lul jaf, cu cea mai demnă re
semnare.

BANDĂ DE SPECULANȚI
Aceasta-i realitatea și cu prețu

rile zarzavaturilor.
Dovedisem rândul trecut că toți 

detailiștii se văd obligați a suferi

Continuăm azi 
(ama speculă ce 
lângă fructe, cu 
piețele Capitalei.

Deși condițiile de aprovizionare 
ronț mai ușoare și costul transpor
tului infim —specula apare aci 
mai evidentă.

CUM SE APROVIZIONEAZĂ 
k CAPITALA

Spuneam în reportagiul trecut, 
iă aprovizionarea cu fructe a Ca
balei se face în cea mai mare 
parte din județul Ilfov, ori din 
județele alăturate.

Aprovizionarea cu zarzavat se 
face aproape exclusiv din jurul 
Capitalei, unde sunt o sumă de 
pMini cu instalații speciale, șî 
«de speciile de zarzavat abundă. 
(Bulgăriile» sau grădinile — cum 
je numesc — numai în caz de 
leceta, excesivă, au de suferit. în 
câte un an.

Dealtfel, sistemele de irigație și 
tunoștințele cultivatorilor, preîn
tâmpină ravagiile secetei.

Așa find, transportul, marea 
txplicație a speculei, este înlătu
rata.

In acest an seceta na lovit decât 
tel mult specii ca • bamele, mază
rea și roșiile.

ANGROSIȘTII SPECULEAZĂ 
ȘI ZARZAVATUL

Afirmăm cu cea mai deplină cu 
S'ință că aceiași angrosiști spe- 

tori ai fructelor, sunt și ai zar 
viaturilor.
0 scurtă comparație:
In mercurialul Camerei de co

merț și industrie, — care înregi- 
itrează zilnic prețurile de engros, 
— în Piața Bibescu și Ghica-Voda 
găsim pe ziua de 8 August, urmă
toarele cifre :

Varza 6—7 lei; pătlăgele roșii 4; 
castraveții 0.80 lei ; vinetele 2—4 
lei; fasolea verde 8—20 ; bamele 

' 180—20 ; fasolea uscată 15 ; po
rumbul verde, 0,80; morcovii 0,50;

să desvaluim in
se practică pe 
zarzavaturile, în

șî mâna speculei fără nici o posi
bilitate de împotrivire.

Este bine înțeles că angrosiștii, 
care monopolizează zarzavaturile 
dela producător, sunt strâns uniți 
în ce privește uniformitatea pre
țului.

Că prin urmare, publi
cul consumator se află în 
fața unei bande de specu
latori și profitori, pe care 
autoritățile îi tolerează, 
fățiș.

Pentru a întregi opera de lim
pezire a jafului, notăm aci câți
va din marii «zei» ai pieței. Ei răs
pund la numele de: Manolescu 
(Pogon), Mogoșanu și Boeru, toți 
din piața Bibescu Vodă.

Vom vedea întrucât — desve- 
lindu-i cunoștinfei publice și deci 
și autorităților acestea din urmă 
vor reacționa, cel puțin în cazuri 
precise, ca cele de fată.

D. ZAHARESCU
»

Vapoare iugoslave blocate de 
Dunăre

Belgrad, (Ceps). — In ultimele 
zjle, apele Dunării a scăzut atât 
de mult, în cât în numeroase părți 
au apărut numeroase insule de 
nisip. Navigația nu este deocam
dată amenințata. Aceasta s’ar pu
tea însă întâmpla dacă uscarea 
va mai dura câteva zile.

Descreșterea apelor Dunării a 
avut până în prezent însemnate 
consecințe. Monitoarele flotei de 
război jugoslave, cari staționează 
în portul de iarnă din Novi-Sad 
au fost rupte de restul lumii și 
au devenit prizoniere ale bancu
rilor de nisip. Prin uscarea ape
lor s’a« îvîf întreri bariere de ni-

sip. Sa constatat că și în căzui 
înlăturării lor apa nu s’ar ridica 
la un nivel, care să permită cir
culația vapoarelor. Portul de 
iarnă dela Novi-Sad se află pe un 
braf fll Dunării în fața unui 
ostrov.

•XOX'

Explorarea Tibetului
Berlin 11 (Rador). — Explorato

rul Sven Hedin. a plecat din Stock 
holm spre Asia, pentru a continua 
expediția de explorare » Tibetului.

LEI
99

99

99

99

99

195.000 
205.000 
235.000 
250.000 
245.000 
450.000

A . C. R. Munteneami & C-ie
BUCUREȘTI, CALEA VICTORIEI 112

AGENȚII
ARÂD, SOMA KOVACS & C-ie Bul. Reg. Ferdinand, 21
BOTOȘANI, IULIAN ACHIM, Calea Națională, 158 
CHININA», (Pentru nordul și centrul Basarabiei)

O. OHANOVICI & W. LITVENCO, Strada Pușchin, 46 
CLUJ, I0AN J1LESCU, Strada Regina Maria 16 
CONSTANTA9 întreprinderile AVRAM MARCU și Ciclop

Unite S. A. Strada Cuza-Vodă, 42

GALAȚI, (Pentru județele Cetatea-Albă și Ismail)
ALFRED ROTTENBERG, Strada Colonel Boyle No. 17 

GALAȚI, (Pentru județele Covurlui și Tulcea) Inginer
ȘTEFAN ȘTEFANESCU, Strada Balaban, 11

ORAOEA, LUDO VIG BALOG Bul. Regele Ferdinand, 2 
SIBIU, „Standard* Piața Unirii, 10
TI UȘOARA, V1LIAM T1CHY, Piața Unirii, 8 
TURYUCAIA, D1MA DIMOFF, Str. Regele Ferdinand, 19

JP R £ O A R E IMEDIATA

Fapte din Caoitală

Jefuirea unei case din str. 
Botean u

Ho’ii trag locuri în sergenții de oraș. Arestarea 
hoților

Brevet Regal Român
No. 8183

Paul și Karl Hustacit
KEMSCHEID. GERMANIA

«Procedeu și dispozitiv pentru arderea din.nou (recoace- 
rea )de ferestrae, cuțite pentru mașini de richtuit și alte unel
te asemănătoare».

Pentru exploatarea, acestui brevet în România se caută 
orice combinație posibilă, ca vânzare licență, cesiune etc.

Pentru informafiuni a se adresa Biroului de brevete J. 
D. SCHNIRER. Str. Sf. Vineri 12. București.

Răufăcători s’au introdus eri 
noapte la locuința d-lui dr. Ștefan 
Nicolau din str. Boteanu 6, care e 
plecat la băi.

Sergentul major Gh. Ploscaru, 
care a trecut în inspecția sergen
ților a observat că la locuința d-ra 
lui e lumină și știindu-1 plecat a 
bănuit imediat că locuința a fost 
călcată de hoți.

A dat imediat alarma și locuin
ța a fost înconjurată de sergenți 
de oraș.

HOȚII AU CAUTAT SA 
FUGA

După ce sergentul major Plosca
ru a luat to&te măsurile, a pătruns 
în casă și a găsit în birou, la eta
jul al Il-lea pe spărgătorii Solo- 
mon Mehilică, zis Meștera din str. 
Raionului 43 și Ion Țuțulescu, din 
str. Știrbey Vodă 74, cari operau 
la sertararile unui biurou.

Hoții surprinși au căutat să fa
că uz de armă.

Polițistul a tras asupra hoților 
cari au sărit pe fereastră în stra
dă.

Ambii spărgători au fost prinși 
ele sergenții de oraș cari înconju
raseră casa.
HOȚII AU DEVALIZAT CASA

Hoții au fost conduși la circums
cripția 12-a unde au fost imediat 
anchetați. Asupra lor s’au găsii 
două revolvere, unelte de sparge
re, giuvaericale, bani, instrumente 
medicale.

V

ACCIDENT DE AUTOMOBIL
Un accident de automobil s’a în 

iâmplat eri d. a. pe șoseaua Ște
fan cel Mare 27.

Copilul Vasile Tutuuaru. de 6

ani, care traversase șoseaua în 
dreptul casei a fost călcat de au
tomobilul cu No. 91.

In ajutorul victimei a alergat 
maestrul vopsitor Terent Sodovni- 
cof, care a fost maltratat de con
ducătorul automobilului.

Copilul și salvatorul său au fost 
pansați la Salvare.

ÎNCERCARE DE SINUCI
DERE

Alexandrina N. Costea, din fun
dătura Rădulescu 28 (Bellu) a fost 
grav bătută de concubinul său.

Disperată de acest fapt a băut 
o soluție toxică.

Cu ambulanta Șalvarii a fost du 
să la spitalul Brâncovenesc,

Cum a scăpat din non 
banditul Agatiței

Iași, li. — ’Jandarmii din Cea 
hlău aflând că banditul Agafiței 
sar găsi ascuns la văduva Var var a 
Vlad au înconjurat casa.

Jandarmii au deschis foc. Ban
ditul și complicii lui ieșind din 
casă s’a încins o adevărată luptă.

In timpul luptei banditul s’a 
retras spre pădure și s’a aruncai 
în apa Bistriței reușind să dis
pară.

Complicii lui și concubina ban
ditului au fost prinși.

---------- xox---- -
Moartea președintelui 

senatului Belgian
Bruxelles 11 (Rador). — Preșe- 

dinele Senatului belgian a decedat 
azi. Defunctul era în vârstă de 75 
ani?

Societate Anonimă da Asigurări 
Generale din Banat și Ardeal 

caută reprezentanți cu garanție pentru județe și localități 
în Banat și Ardeal, pentru introducerea de asigurări de bă
trânețe, care au bază solidă și.o însemnătate socială, având <; 
calculafie prevăzătoare. Provízión. Câștig mare și leafă fixai 
după înțelegere.

Institutul se ocupă cu toate ramurile de asigurări. Oferte 
scrise la Rudolf Mossc, Arad, str. Aexandri «Solidei
Mentalitaet».

Doctorul $t. Theodorescu
Docent universitar 

Asistent al clinicei Dermato-Sifi- 
lîgrafice, dela Spitalul Colțea 

și-a reluat consultațiunile pen
tru bolile de piele, păr, sifilis și 
venerice în strada V. Boerescu 
No. 4 (Ministerul de Domenii) 
orele 5—5.

Dr. HARALAMB
Membru titular al Societății de 

Dermatologie și Sifiligrafie 
din Paris

BOALE DE PIELE, SIFILIS
CADEREA PARULUI

10, Str. Dissescu (Parcul C. F. R.) 
în fața gării de Nord 

Consult: 5—5 d. a.

Cititii ..Ramoa“

De inctulriot
Apartament : 4 camere, bar 

dependințe, electricitate, con 
fort modern Bul. Domniței 

statuia Rosetti,
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Noua tactică de luptă a comuniștilor din Ardeal
-- --------------------XOX-’ , , n

Atentate contra apârărel naționale. — Importanța tactici sl practici 
a grevelor parțiale.— Cauzele înfrângerii grevei dela 

fabrica „Astra“ din Arad
— Delà redacția noastră din Arad

ARAD. ~ într’o corespondență 
interioară am arătat oă, după o 
rezistență de aproape două luni 
’de zile, 1500 muncitori dela fa
brica „Astra’’ din Arad în ziua 
'de ieri au reluat lucrul. In aceea? 
Corespondență am arătat felul în 
oare conducătorii comuniștilor din 
‘Arad speculează, în folosul lor 
propriu, orice grevă a acestora.

In rândurile ce urmează voîu 
7a amănunte cu adevărat senza
ționale cu privire la noua tactică 
pe care comuniștii din ArH ’ 
urmează în provocarea și organi
zarea grevelor.

SUB INSPIRAȚIA moscovei

” Tn urmarea directivelor $ tn- 
'sîrucțiuniHor primite dela Mos
cova, tn ultimul timp sindicatele 
'sunt tn plină activitate subversi
vă, pregătind greve parțiale pela 
marde întreprinderi în legătură 
eu apărarea noastră națională.

ffloua tactică ce se urmează în 
organizarea acestora, este Urmă
toarea r

Greva "Se proclamă numai la una 
din secțiile uzinelor respective. 
Tfonduoerea acestora, de teama să 
nu fie silită ca să-și concedieze 
muncitorii ceilalți, va căuta să sa
tisfacă pretențiile greviștilor. In 
cazul când greva are curs favora
bil acestora, ea se va aplana la o 
secție pentru, ca apoi în mod suc
cesiv să se proclame și la celelalte.

^Aceste greve parțiale își au par
tea lor foarte practică, întrucât 
muncitorii rămași în lucru ajută 
materialmente pe greviști. In fe
lul aceqta, greva se prelungește și, 
evident, se întărește puterea de re
zistență a greviștilor.

CAZUL1 DELA «ASTRA» DIN 
ARAD

Greviștii dela fabrica „Astra” 
di» Arad primiseră asigurări din 
partea conducătorilor comuniști 
că, în cele din urmă, direcțiunea 
uzinelor va „capitula’’ în îafa pre 
tenjiilor lor.

In curând greviștii fură siliți 
să se convingă de tristul adevăr 
pentru ei că, în loc de „capital u- 
re’’ direcțiunea „Asfrei” a con
cediat pe rând pe aproape toți 
muncitorii, reținând numai un 
număr de 300, absolut necesari 
lucrărilor curente.

Aces* eșec a produs în rându
rile greviștilor foarte serioase 
îngrijorări, văzându-se expuși 
sărăciei celei mai cumplite din 
cauza că miile d© „tovarăși” con- 
cediați nu le mai puteau oferi ab
solut nici un ajutor material.

Ajutoarele intrate dela celelal
te întreprinderi din localitate 
fiind absolut minimale, iar acele 
puse în perspectivă din partea 
„comisiilor” din țara fiind proble
matice, solidaritate« de până aei 
a greviștilor se zgudue, ceea ce 
pune pe gânduri pe conducătorii 
comuniști.

GREVA DELA «ASTRA» 
SUFERĂ GREA ÎNFRÂN

GERE

« Uluiți de grava înfrângere, gre
viștii dela ,,Astra” în întrunirea 
lor de ieri s«*ară nu hntărît sa rp»« 

lucrul, aprobând convențiunea, 
al cărei text integral îl dau în 
rândurile următoare s

1. Prețurile de acord ale ate
lierului de FORJE cu cari, du
pă părerea muncitorilor, nu se 
poate atinge un câștig cores
punzător, se vor colecta de o 
comisiune compusă, din 5 mun
citori de forjărie și se vor cer
ceta împreună cu delegații fa
brice i.
. Prețurile de acord trebuesc 

fixate astfel că. să se asigure 
un CÂȘTIG DE MINIMUM 40 
LA SUTA PESTE SALARUL 
DE BAZA.

2. Acele prețuri de acord, pe 
cari direcțiunea hotărăște că 
este necesar a fi urcate, vor fi 
valabile dela data de 6 August 
a. c., respectiv se vor socoti re
troactiv în acest mod.

3. Fabrica se obligă ca va 
reangaja, fără excepție, IN 
CONDIȚIUNILE VECHI, pe 
toți acei muncitori carî au fost 
angajați în fabrică la 15 Iunie 
a. c. Cât timp acești muncitori 
VECHI nu s’au reangajat, nu 
se vor putea angaja muncitori 
NOUI..

4. Direcțiunea fabricei de
clară în general că este dispu-

Excrocheria soc. „Populara“ din 
Pi aira«Neam| 
Depunerea conducătorilor societății

P .-NEAMȚ. — După formi
dabilele escrocherii ale societă
ților Concordia. Universala, fi
nirea, Fericirea, Regina Ma
ria și atâtea altele, iată o noua 
și formidabilă escrocherie să
vârșită la Piatra-Neamț.

Trei indivizi. Avram Sch
wartz, Tsac Goldsfarb și H. Mi 
halovici au înființat acum cinci 
luni o societate ț— așa zisă — 
de asigurare reciprocă. «Popu
lara». De atunci și până astăzi 
grație unor agențî cari se folo
seau de nume pompoase, s’au 
prins în cursă mii de. victime, 
în majoritate meseriași, munci
tori și mici comercianfi, cari au 
depus câteva milioane.

Ori această societate, n’a li
chidat în cele cinci luni de e- 
xistență nici zece asigurați, și 
puținii protejați s’au mulțum’ț 
cu un profit variind între 5 și 
6.000 lei. cu toate că societatea 
se obligase să dea pentru 10 
mii lei. suma rotundă de 50000 
lei.

Profitând de crahurile celor
lalte societăți similare, «Popu
larei», i-a fost foarte lesne să 
se... declare în încetare de 
plăti pe aceleași binecuvântate 
motive. Ea a oferit deponenți- 
lor 50 la sută din sumele depu 
se. ceeace unii au acceptat, 
dând cui laufe de descărcare.

Acești bani, se încasau dela 
banca do credit unde «Popula 
ra» depusese un milion și ceva, 
lată însă că această suma se e- 
pidzează rnrând si câteva sute 

să a spori ioale acele prețuri 
de acord cu cari nu se poate 
câștiga MINIMUL DELA 40 LA 
SUTA.

5. In viitor. înainte de a se 
numi un NOU ȘEF DE ECHI
PA se vor întreba delegații 
muncitorime! dacă în privința 
MORALA sau în ce privește 
cunoștințele SPECIALE nu au 
vre-o OBIECTIUNE contra lui.

6. Direcțiunea fabrice! pre
cum și delegații muncitorimei 
declară că. TN BAZA PROIEC
TELOR DIN PREZENTA 
CONVENȚIUNE CONTRAC
TUL VECHI COLECTIV CU 
TOATE PUNCTELE IUI SE 
ÎNCHEIE DIN NOU PE DU
RATA UNUI AN.

Și, când te gândești că «lup
ta» greviștilor i-a costat atâta 
mizerie și foame pentru ca în 
cele din urmă să reia lucrul 
IN VECHILE CONDIȚIUNI, te 
întrebuințează când această 
muncitorime va îngrășa din su
doarea. eâ răul atâtor trântori, 
comuniști,. care-și petrec vre
me^ flecărind și folosesc mun
ca comună ca instrument de 
speculă.

“ CONST. SAIN

de victime nu pot lua. nici un 
ban, deoarece nu se știe ce au 
făcut «directorii» cu restul ba
nilor. Atunci s’au produs câte
va reclamați! la parchet cari 
au atras citarea la judecătorul 
de instrucție a conducătorilor 
societății. Vina lor fiind, vădită 
au fost declarați arestați și de
puși..

Eri, cei ce sperau o vilegia
tură plăcuta, și-au văzut man
datele confirmate pe timp de 
50 zile. Așa dar. Avram Sch
wartz, I, Goldsfarb și H. MihaL 
lovici și-au mutat domiciliul îii 
saloanele căptușite cu gratii 
ale arestului preventiv și-și 
împart timpul între siesta de
niei și cabinetul judelui in
structor cari-i anchetează zil
nic.

Vom reveni.
> Hi. E. Nn

încercare de furt
CLUJ, 10. — Hoți necunos- 

cufi până în prezent, au tras 
două focuri de revolver în pră
vălia lui Samoîl Andrașovschî 
din strada Paris No. 12, de un
de însă n’au putut fura nimic 
din cauza alarmei publicului ci 
au dispărut fără urma.

Poliția a luat întinse măsuri 
pentru prinderea si ar^sb'rea 
lor. ’
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Cine sunt calomniatorii României 
in strairaôtate

Chestiunea despăgubirilor
de războiu in Ardeal

0 acțiune de sindicalizare a celor dăunați"Baronul Nopcsa Francisc (nepotui vestitului 
»Fața neagră“) corespondent oficial al Iul Ro- 
»thermere fl colaboratorul Iul A ?ponyi. Fost 
spion al comandamentului german In tlmvul 
ftzbolulul, iar azi membru al societății geologi

lor englezi și calomniatorul României.r
HAȚEG’. — Tn ținutul pitoresc 

al Nalaz-Vadului, înconjurat de 
dealuri împădurite, tăiat în două 
de linia albă a răului Clopotiva, 
se află comuna Săcel (la q depăr
tare de cea 8 km. de Hațeg). La 
intrarea, dinspre Băcești, în co
mună, întâlnim castelul (în stil 
medieval) al baronului Nopcsa 
Francisc, înconjurat de un imens 
parc de stejari. Cărările înguste 
ce șerpuesc prin desișul înfrunzit, 
ar știi să ne povestească multe din 
escaladările mocturne ale banditu
lui — cavaler „Fața neagră”, bu
nicul actualului proprietar : baro
nul Nopcsa Francisc.

Meștenind dela bunicul său arta 
de a se deghiza, care la acest des
cendent al lui „Fața neagră’’ lua
se, într’o manie, necesitatea unei 
manifestări cotidiene, — războiul 
i-a fost propice de a-și satisface a- 
ceastă manie.

Baronul Noposa Francisc, după 
izbucnirea războiului mondial, 
când fu mobilizat cu gradul de că
pitan al cavaleriei maghiare, se 
angajă — de oarece poseda limbile 
balcanice — ca spion al comanda
mentului german în Balcani. A 
eutreerat, astfel, însoțit de un in
tim al său : albanezul Baiazis, în
treg tinutul Serbiei, Macedoniei 
ș{ Albaniei, — deghizat în cioban 
cu oi. A fost chiar recunoscut oda
tă de soția unui căpitan în rezervă 
din Deva, de d-na Hirșai, când 
din Zemlin îsî conducea turma de 
of spre Belgrad. Comandantul 
maghiar l-a declarat dezertor, ea 
la caz de va fi prins să i-se poată 
pretinde extrădarea.

înainte de intrarea României 
în război a cutrperat munții Car- 
paților (tot ca cioban cu oi) anndus 
de un cioban din Poiana-Sibiului, 
unde se îndeletnicea cu însemnări 
topografice n^nf.ru marele stat ma
ior german. Tar după intrarea Ro-

Falimentul acjrcol 
din jud. Covurlui
GALAȚI, io. — In câtova ar

ticole am arătat că situația cri
tică prin car© trec agricultorii din 
județul nostru este alarmantă. 
Seceta le-a distrus recolta și lip
ea de grâne pentru însămânțat și 
hrană îi înspăimântă. Vitele și 

uneltele agricole au ajuns de se 
vând pe un preț de nimic. Pâi
nea fabricată din orz și alte ce
reale pusă în cci’UTnafie cu ri<*- 
cul de a da naștere la cele mai 
cumplite boli. Și. în aceasta neno
rocită stare agricultorul sărac, e 
lăsat prada vampirilor. El vinde 
acestora, pentru a putea plăti do
bânda banilor împrumutați și 
impozitele, perechea de boi cu 
5-6000 lei. Aceeași pereche de boi 
acum o lună costa 22.000 lei. Pre
fectura de județ a promis aju
toare, și faptul acesta e un rău 
necontestat. Agricultorii cari mai 
au puține grâne, tentați de prețul 
ridicat al acestora, au început să 
vândă din ele dând astfel vra
bia din mână pe cea de pe gard. 
Ei nu se gândesc că pentru sal
varea situației lor e nevoe de 
circa 2000 vagoane porumb în a- 
fară de grâu, furaje, orz și ovăz. 
Că județul a intervenit la Minis
ter să ]e dea deocamdată 200 va
goane porumb, și că se întoc
mesc tablouri de grânele necesare 
lor nu îseamnă ca au și primit po 
rumbul și dispun de el.

AMĂNUNTE TN LFGAT11R A CIJ 
MISTERIOASA CRIMA DIN 

STRADA VASILE LUPU

Azi dimineață ș! întreaga zi de 
eri toate forțele polițienești an 
fost concentrate pentru descope
rirea fioroșilor criminali din str. 
Vasile Lupu. Ghidați de către 
informațiunile date de băiatul de 
serviciu în urma unor investiga- 
țiuni destul de delicate s’a reușit 
a se aresta banda de muzicanți 
cari s’a bănuit dintr’un început 
a fi autorii crimei. Luați din scurt 
aceștia au făcut declarațiuni din 
care reiese că în seara crimei, 
într’adevă'r au‘‘fost în sus men
ționatul local dar au părăsit lo
calul pe la orele 4 dovedind a- 
ceada cu proprietarul unui alt 
local de petrecere din aceiași 
stradă unde afirmă că au rămas 
până dimineața. Prima ipoteză 
care a fost pusă deci greșită că 
aceștia ar fi autorii crimei din 
strada Vasile Lupu a fost a- 
bandonată.

In cursul zilei de astăzi s’au 
mai înregistrat câteva interesan
te arestări. Rezultatele obținute 
până în prezent nu se cunosc. 
Băiatul de serviciu Chiriac, con
tinuă a fi arestat. Din ora în 
oră este interogat, și face decla- 
ratîuni cu precizie cari te ui
mesc. Cercetările s’au îndreptat 
și asupra unor cunoscuți borfași 
din localitate care cu o noapte 
înainte de comiterea odiosului 
asasinat, au consumat în acest lo
cal.

Cercetările sunt conduse cu fe- 
briltate 

mâniei în război se afla cu turma 
sa de oi mereu tot pe lângă marele 
cartier român, furnizând coman
damentului german (pe atunci a- 
flător în Hațeg) date precise des
pre mișcările și armamentul trupe
lor române !

După revoluție șf-a transpus se
diul său la Viena și de acolo la 
Londra, unde intrând ca membru 
al societății geologilor englezi, a 
devenit și corespondentul fervent 
a lui Rothermere și colaboratorul, 
în chestiunea optanților, a lui Ap- 
ponyi. In anii trecuți, într’o adu
nare a geologilor la Madrid, a 
descris România ca pe o țară lo
cuită de oameni primitivi și săl
bateci.

Cu facerea instrucției spionaju
lui acestui baron, este însărcinat 
de compania de jandarmi Petro
șani, șeful secției jand. Hațeg, d. 
nhit.-major Șiara.

Azi averea întinsă a Baronului 
Nopcsa este revendicată de mama 
Iui (locuitoare în Ardeal),- cârc, 
pentru a o putea mai ușor reven
dica. și-a declarat fiul de dement.

Statul român ar trebui să-și fi
xeze o atitudine precisă în această 
chestiune.

Noi, paralel cu instrucția, vom 
furniza datele pe rând.

A propos de Apponyi! In biblio
teca baronului Nopcsa am găsit o 
carte în ediție maghiara, în care 
este documentat, cum actualul re
présentant al Ungariei la Geneva, 
contele Anponvi Albert este copi
lul din flori al unui medic evreu. 
fost medic al casei Appontți, care 
medic întreținea legături de dra- 
aoste cu contesa Appongi, mama 
actualului românofob ! Dar asupra 
acestei chestiuni extrem de intere
sante voi reveni întrun viitor ar
ticol.

Coriolan Bărbat

Scrisori d*n

GROAZNIC ACCIDENT DE 
TRAMVAIU

Un groaznic accident de tram
vai s’a înregistrat eri pe strada 
Portului îb dreptul palatului N 
F. R. Vagonul No. 19 condus de 
vatmanul Munteanu a lovit pute» 
nic trăsura cu cai No. 119 proprie 
tatea birjarului lancu Rajenschi. 
din strada Poșta Veche. Trăsura 
a fost sfărâmată complect iar bir
jarul aruncat la un metru depăr
tare. El s’a ales cu serioase leziun 
la cap. Caii, ca prin minune au 
scanat neatinși.

Victima în stare muribundă a 
fost transportată la Spitalul Eli- 
sabeta Doamna.

CONFLICT DE MUNCA
După cum am prevăzut întru 

nul din recentele noastre articole 
cu privire Ia criza de muncă din 
r'ort, între muncitori și casele ex- 
nortatoare s’a ivit un mare con
flict. Primii au reclamat căpită
niei portului că exportatorii nu 
’■espectă clauzele din contracte și 
că le reduc în mod simțitor din 
nlățile cuvenite. Cum diferentul 
n’a putut să fie tranșat eri după 
amiază rajerii și exportatorii au 
fost convocați la Camera de co
merț la o consfătuire prezidată de 
d. senator Deleanu după a că
rui motivare, de împăcăciuire 
părțile au rămas să se pro
nunțe.

La Luooî se tortură 
muncitorii români

Deși există legi cari ocrotesc 
pe muncitorii noștri totuși e- 
xistă centre industriale în spe
cial în Transilvania, unde mun
citorii români sunt sistematic 
îndepărtați și înlocuiți cu alții 
aduși dela Budapesta.

Cităm cazul fabricei Textile 
din Lugo j al cărei personal este 
în întregime unguresc afară de 
contabil, care era singurul ro 
mân, dar și acesta în ultimul 
timp a fost congédiât.

Deasemeni. la ultimele lu
crări executate de această fa
brică. în valoare de peste 40 
milioane lei, au fost aduși pa
tru arhitecți și trei construc
tori tot dela Budapesta !

D. ministru al muncei nu are 
nimic de zis ? |
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Comisii la mnisterul Să
nătății

La ministerul sănătății vor lu
cra în cursul acestei luni urmă
toarele comisii :i

I 1) Comisiunea farmaceutică ;
‘ 2) acea pentru aprobarea dife
ritelor preparate ce urmează să fie 
nuse în comerț și

3) comisia de higiena indus
trială

CLUJ, 9. i—. Am mal amintit tn 
unul din numerele precedente 
ale acestui ziar de viile nemul
țumiri ale dăunaților din răz
boiu, care n’au fost nici până 
astăzi despăgubiți.

Se știe că în actualul buget 
s’a votat un credit de 100 mi
lioane, o comisie prezidată de d. 
N. Chirculescu, fost ministru, 
fiind însărcinată! să repartizeze 
această sumă.

Pentru a preîntâmpina o dis
tribuire analoagă cu cea din anii 
precedenfi, când s’au atribuit aju

toare de sute de mii lei la anu- 
mîți oameni politici ce nu cu

noscuseră rigorile războiului și 
pe deasupra posedau o situație 
materială strălucită, în’ timp ce 
văduvele de războiu și cei întem
nițați au fost dați uitărei, mai 
mulți intelectuali clujeni au luat 
inițiativa creerei unui sindicat 
al dăunaților de războiu din Ar
deal și Bucovina pentru apăra
rea intereselor acestora.

Deocamdată se vor strânge da
tele statistice necesare, cei păgu
biți de războiu fiind foarte mulți.

Astfel într’o singură circum
scripție la Cluj erau de plătit 
după statistica ordonată de au
torități în 1919 un milion de co
roane despăgubiri, sumă ce re- 
prezintă pagubele materiale, cele 
făcute de armata austro-ungară 
șî germană, rechiziții, internare, 
etc.

Un proces
de excrocherle la Târgul-Mure;

w*--. ...................  I

Condamnarea reprezen’antiilai unei firme ne ungerii 
dm Cernăuți

TG.-MURET. — In zîua de 9 
August, ora 10. tribunalul Tg.- 
Mureș, secția TI-a. a dezbătut 
procesul lui Botchant Anton, 
de origină din Brașov, în etate 
de 54 ani. reprezentantul «fir
mei de lejerie Leon Blum din 
Cernăuți, care a fost acuzat că, 
a primit bani pe care și i-a în
sușit. dela mai multe persoane. 
Au fost escrocați următorii din 
Tg.-Mureș î Szasz losif cu 4171 
lei. V. Micu cu 1546 lei. Dro- 
ghisful Osvath Carol 1.000 lei, 
precum și alte sume mai mici 
dela diferite persoane.

După ascultarea a numeroși
lor martori, care fiind confrun
tați cu acuzatul, acesta a recu-

nauaurarea linie’ aeriene 
Bucuresti-ternSuți

CERNĂUȚI, 10. — Astăzi a so
sit în localitate primul avion de 
fursa regulată între București- 
lași-Cernăufi și viceversa.

La sosire la aeroportul Rohoz- 
na (Cernăuți) se aflau autoritățile 
locale și un numeros public care 
a primit cu vii simpatii această 
nouă inovație pentru publicul lo- 
©al.

Am căutat a avea o convorbire 
"u unul din pasagerii acestei pri
me cnrse care ne-a povestit im- 
nrosîîle din această călătorie ae
riană*

D-sa care a avut ocazia de a 
’"'ice astfel de călătorii și în străi
nătate s’a arătat foarte satisfăcut 
te aparatele puse în circulațiune 
'’are dispun de un confort și o con 
lucere excelentă având deplina 
siguranță aeriană.

Pornirile șl sosirile la stațiuni
le de destinație au decurs în de- 
nlină exactitate cn orariul stabi
lit din înainte, ca toate că vântul 
ara desfid de puternic în față'.

Avionul care face curse este o 
limuzină. Avia, fabricație ceho
slovacă cn motor Jupiter de-"420 
HP. putând transporta la fiecare 
-ursă 5 pasageri.

Costul iran snoriuluî îl găsim 
nentru timpurile de criză cam ur 
'ate și voim să credem că autori
tatea comnetintS tsi va da seama 
si va reduce tariful stabilit pen- 
truca publicul să se poată folosi 
de această inovați*

Violarea unei minore
CLUJ, 10. i— Satirul Nicolae 

Kereszteși a violat o fetița, 
pentru comiterea cărei crime a 
Fost arestat de comisariatul V 
de poliție, care l-a înaintat 
prefecturii poliției.

Guvernai interzice con. 
greșul Învățătorilor ar

deleni
CLUJ, li •— Se știe că.„Asocia

ția învățătorilor ardeleni” a con
vocat pe ziua de 26 August nn 
congres la care aveau să dezba
tă doleanțele și programul de 
muncă a învățătorilor ardeleni.

Suntem informați că guvernul 
a hotarît să interzică congresul. 
Protestăm cu ultima .energie îm. 
potriva acestui abuz incalificabil, 
așteptând ca guvernul să revie 
U «AntimAUtnl ’uamiatitătii.

XunI iS Aunuit I92B

De remarcat că tablourile « 
specificarea sumelor celor oău, 
nați după ce au fost întocmite (’« 
primărie au fost înaintate pre« 
fecturei Cluj, care le-a rătăcit în« 
să prin dosarele ei, astfel că nn 
ți s’a putut da de urmă.

Existând însă copiile legaliza« 
te ale acestor tablouri, cei dătu 
nați își vor cere drepturile chei 
mând la rigoare Statul în jude 
cată.

Un student bătut în moi 
barbar de un avocat

CLUJ, 10. — Studentul Nîwm 
lae Brana. ducându-se la avo 
catul dr. Iuliu Mezei. pentru#* 
ranjarea unor chestiuni băn«* 
ști, a fost apucat de acesta dii 
urmă și tras sub poarta locuia* 
tei sale din calea Moților No< 
60, unde apoi a prins a-1 bato 
până la sânge. La strigătele în* 
■durerate ale studentului Bw 
na, a sărit într’ajutor sergentul 
de stradă ce făcea serviciul bl 
acea Darte. 1

Ambii au fosf duși la comisar 
riatul V de poliție pentru cer* 
cetare și dresarea actelor .4 
dare în judecată a avocatul« 
agresor. . /

noscut. faptul pentru care esw 
învinuit. j

După închiderea dezbaterii 
lor. tribunalul intrând in delîf 
berare a adus următoarea seni 
tința : i

Individul Botchant Anton sl 
condamnă, la 6 luni recluziune^ 
pedeapsă principală și 1000 lei 
amendă, pentru : «cumul real 
lâ crimă de înșelăciune», con* 
form novelei penală 50 și arf 
580 C. P.

Păgubiți sunt îndreptățiți < 
fi despăgubiți pe cale civilă, (

Ambele-părți deelarânduM 
mulțumiți, tribunalul a declanj 
rat «sentința definitiva». j

In chestiunea exiroqierel 
moșiei Psșcani

O RECLAMATIE A D-LU1 
GEORGE BRATIANU

IAȘI, 11. — D. profesor Goorgș 
Brăfianu, a reclamat parchete* 
lui de Iași, căt administrația ge* 
nerală a C. F. R., care a luat dk 
poziția să se clădească o serie 
locuințe pentru funcționarii C. F, 
R. în Pașcani, — î-a încălcat 
șia sa Pașcani, furhurându-i posș* 
sia. Parchetul făcând o ancheti 
în această afacere, administrația 
generală a C. F. R., a răspuns ci 
terenul pe care se clădesc locuin*; 
țele funcțiorarilor, este proprie* 
tatea sa, provenita din expro« 
nrierea moșiei d-lui George Bra* 
tianu.

• -■ XOX —---------—

Gravă e'ocnirn de 
tramvze la Timișoara
TIMIȘOARA, 11. — Un ’ra» 

wai de persoane s’a ciocnit ptf* 
tern ic cu unul pentru transportai 
marfă, în fața fabricei de ghete 
„Turul” la curba către abatorul 
comunal.

Sunt trei’ grav răniți ucenicul 
de brutărie Bladin, lucrătorul fol 
govan dela fabrica „Turul’’ jl 
d-ra Munțen Dorber, funcționari 
la postă.

Mai sunt cinci ușor răniți1.
Răni ții au fost transportați h 

spital cu „Salvarea’’.
Vagoanele sunt grav deteno* 

rate.
S’a deschis o anchetă spre a M 

stabili răspunderea.

. ............ ' XOX--------- --- -----

condamnarea sergent lor 
cari au Înlemnit evadare] 

unor comuniști
CLUJ, 11. — Eri înainte de ma. 

să s’a desbătut, în fața consiliului 
de războiu al corpului VI ArmatSt 
procesul sergentului instructci 
Gheo^he Miclea din reg. 11 Călă. 
rași și al soldatului Ion Murcșnn, 
din comuna Gadalin, jud. Cl«>, 
cari au înlesnit evadarea conw» 
oiștilor Tordai Victor și Csizmadia 
Francisc, luând mită.

Consiliul de războia a condaui« 
nat pe sergentul Gbeorgbe Muie» 
la 6 ani închisoare ș’’ la degradare, 
iUr pe soldatul Ion Murnjan la 5 
ani închisoare,

XOX Jiriwww-—

nf.ru
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Hia funcționarilor particulari
ihnirea de azi a frontului unic Interziși de 

guvern
|!n urma concedierilor abuzive 
I a nedreptăților dela unele 
■foci streine din Capitală, func- 
■parji particulari sunt în plină 
«Mie. In cursul săptămânei au 
mi loc dese și mari întruniri de 
■otestare, intervențiuni și de- 
|țrsuri la diverse autorități pre
ni ți audiențe la d. I. G. Duca, 
■in ministru interimar.
[Pentru azi dimineață toți func- 
■oarii particulari erau convo- 
b la o mare întrunire în sala 
fcdicatului Ziariștilor, întrunire 
I oare urma să se discute — 
■pic ca de obiceiu — diferite 
Eaatiuni profesionale ce intere- 
■uS aceasta clasă precum și că
mile de concedieri de funcț’‘o- 
■ri români dela Banca Belge 
mr FEtranger și Banca Comer- 
nlă Italiană și Româna. In a- 
m scop s’au lansat manifeste 
țri au fost împărțite în toată 
r’tala și prin toate instituțiu- 

comerciale. bancare și finan- 
hra Dată fiind marea agitațiune 
»domnește în rândurile funcțio- 
irilor particulari, întrunirea se 
atință să ia A ”1_ ■’proporțiile unei

D. G. TATARASCU

Urî jnanifestațiuni muncitorești. 
A Mihail Alfandary și D. Vă- 

rnanu, delegații Frontului Unic 
Huntându-se eri la Prefectura 
bliției pentru a ridica autoriza- 

întrunirii, d. Anibal Stor, 
ucu, locțiitorul prefectului le-a 
mmicat că guvernul nu a acor- 
il această autorizațiune. La obiec 
mUs delegaților d. Anibal Stoe- 
wu a îndrumat pe rsprezentan- 
\ frontului Unic la ministerul 
i Interne.

ONCTUL DE VEDERE AL 
UVERNULUI. — DECLARA
ȚIILE D-LUI TĂTĂRĂSCU 
SUBSECRETAR DE STAT

D..Alfandary și d. Văjoreanu, 
ezentându-se în audiență d-lui 
L Tătărăscu, subsecretar de 
l&t, au supus cazul, solicitând 
itcrdarea autorizațiunei pentru 
drunire.
D. G. Tătărăscu, a declarat că 
iurma uneî consfătuiri mini, 
triale, s’a liotărît interzicerea 
pestei întruniri dat fiind intere- 
Îe superioare de stat în lega, 
nră cu bunele relațiuni ce trebue

să existe cu finanța străină în a- 
ceasta epocă.

Reprezentanții funcționarilor 
insistând în a susține dreapta 
cauză a funcționarilor precum și 
gravitatea situației create în ul
timul timp a salariaților români 
în insfîtuțiunile bancare, comer
ciale și industriale și pentru care 
întreaga clasă se găsește perfect 
solidarizată, d. ministru G. Tătă
răscu, a hotărît ca pentru ziua 
de 13 August a. c. să aibă loc o 
consfătuire ]a ministerul de in
terne, la care să ia parte și re
prezentanții organizațiilor de 
funcționari pentrn a se aviza la 
luarea d* măsuri care să ducă la 
rezolvarea echitabilă a chestiu
nilor ce agită întreaga massă a 
funcționarilor.

Consiliul Frontului Unic, con
vocat în adunare extraordinara, 
chiar în cursul zilei de eri pentru 
a delibera asupra ultimelor eve
nimente, a hotărît să dea urmă
torul

COMUNICAT
«Consiliul Frontului Unic al 

funcționarilor particulari din Ro
mânia având în vedere starea de 
spirit ce domnește în rândurile 
funcționarilor români și luând în 
considerație declarafiunile d-lui 
Subsecretar de Stat G. Tătărăscu, 
a decis ca întrunirea ce trebuia 
aă aibe Ioc azi, Duminică, să fie 
amânată până ce se va cunoaște 
rezultatul consfătuire» fixată a 
se ține la minister și când ur
mează a se lua hotărîri de gu
vern cu privire la rezolvarea e- 
chitabila! a chestiunilor ce agită 
astăzi clasa salariaților particu
lari».

N. R. — In ce ne privește con
siderăm măsura guvernului abso
lut nelalocul eh E o copilărie să 
se creadă că interzicerea întru
nirii unor funcționari bancari 
poate îndrepta Telafîile cu fi
nanța străină stricate cu atâta 
maestrie de d. Vinfilă Brătianu 
timp de 10 ani de zile.

xox ——*
Tragicul sfârșit al 

unui magistrat
A încetat din viață Constantin 

Petrescu-Cosma, fost prim-pro- 
curor la tribunalul Dâmbovița. 
Defunctul a fost acel integru ma
gistrat care încă din Septembrie 
1926-1927, într’o serie de trei ra
poarte către ministerul de indus
trie și comerț a denunțat fraudele 
ce se săvârșeau cu terenurile pe
trolifere ale statului.

Nici unul din aceste rapoarte 
n’a avut vre-o urmare.

Adică a avut unul și anume 
deslănțuirea unei adevărate per
secuții împotriva magistratului 
conștient de datoria lui.

In scurtă vreme Petrescu Coa
ma s’a văzut copleșit și deprima
rea l’a condus la o gravă boală 
de nervi. In cele din urmă a fost 
internat la „Mărcuța Noua”,

Ziarul nostru sd ocupat spora
dic de epoca de jafuri fi deban
dadă inaugurată la „Casa Păduri
lor” de când această autonomă in
stituție a încăput pe mâna d-lui 
Opran.

In adevăr ne-am arătat surprin
derea de faptul că sa încredințat 
un sfert din întreaga avere a țârei 
unui om a cărei pregătire profe
sională se rezumă la patru clase de 
liceu și la specializarea școalei de 
silvicultură dela Brănești, unde a 
fost tot timpul printre ultimii în 
promoție. -

Cu atât mai surprinzător cu cât 
improvizatul administrator dela 
„Casa Pădurilor* are de suprave- 
ghiat 7 milioane hectare de pădure 
în valoare de circa 150 miliarde.

Și sigur lucru nepregătirilor 
profesionale și incapadtăței sale, 
se daforesc debandada și jafurile 
dela Casa Pădurilor, jafuri pe 
cori le vom desvalui în mod cro
nologic și cori prin îndrăsneala 
cu cari au. fost comise cât și datori
tă vastului guantum ce reprezintă, 
vor impresiona chiar și pe cei cari 
în chip vag aveau de mult cunoș. 
fintă de cele ce se petrec la „Casa 
Pădurilor’. ; : *

comunale, comercializarea păduri
lor, pășunele alpine și de baltă, co
rectarea torenților, valorificarea 
rațională a pădurilor, cadastrarea 
pădurilor, cooperația forestieră, 
toate acpst^° junt probleme pe cari

D. C. ARGETOIANÜ

O 
A
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ADMINISTRAȚIE DEFICI
TARA

Vom releva cum podu
rile Matu’”î cu o valoare 
de circa 50 de miliarde, 
fale statului), abia în ulti
mul an a>i ajun« «ă dea un 
venit net de 300 de mi
lioane, adică 0^6^, când 
în ori«ce administrație sil
vică îngrijită se poate pro 
duce 3 %, adică am fi avut 
dreptul să ne așteptăm la 
un venit net anual de I 
miliard si jumătate. Cum 
în ceilalți ani, veniturile 
au fost si mai mici, defici
tul anual al Casei Păduri
lor trece cu mult peste I 
miliard.

OPT ANI DE ACTIVITATE 
AI LUI C OPRAN LA CASA 

PĂDURILOR

Școala pietonului
Prefectura poliției Capitalei, în 
iderea descongestionării circula
ți pe calea Victoriei și străzile 
taaemiei, Lipscani și Karagheor- 
levici a stabilit ca circulația pe 
teste străzi să se facă în sens u- 
le. J
Pe calea Victoriei, circulația se 
ice din piața Regele Carol I, și 
hă dreptul străzii Lipscani 
t partea dreapta. Vehiculele nu 
ipot înapoia tot pe calea Victo- 
N, ci vor ocoli pe str. Lipscani, 
iragheorghevici, Academiei, pâ- 

In piața Regele Carol I.
■Tot pe o singură parte se va fa- 
Bi circulația pe strada Lipscani. 
■Dacă pe porțiunea sus arătată a 
Bei Victoriei, circulația vehicu- 
Br se face pe partea dreaptă. 
B rezultă că pietonii pot să o- 
■be partea stângă a acestei stră- 
BCirculația pietonilor se va face 
B trotuarul rezervat.

Vehiculele pot să circule pe a- 
cest traseu pe două și trei rânduri, 
după cum permite lărgimea stra- 
sii. Pietonii cari vor depăși margi
nea trotuarului vor risța a fi lo
viți de vehicule.

Singura activitate a 'Opran 
la Casa Pădurilor în ultimii opt 
ani se concretizează într’o publica
ție, '(darea de seamă a activității 
Casei Pădurilor) neîntrecut model 
de mistificare al adevărului — 
semnată cu scandaloasă nerușinare 
și cu tendința vădită de auto-în- 
păunare, dar alcătuită de un maes
tru al aranjamentului cifrelor, 
Inspectorul General Bobănescu.

Mintea celui ce examinează a- 
ceastă situație stă pe loc când vede 
ce enorme diferente există între 
cciace prevăd legile și regulamen
tele, ceiace sa scris în situația mai 
sus pomenită și între ceiace real
mente există în principalele ra
muri de activitate ale Casei Pădu
rilor : exploatări, amenajări, îm
păduriri, statistică, direcția tech- 
nică, organizarea internă și exter
nă a Casei Pădurilor, cum și dis. 
trugerea erarhiei din corpul silvic.

CÂND SE POATE TRAVERSA 
STRADA

PROBLEMELE DE POLITICA 
FORESTIERA NU SUNT 

PENTRU MINTEA LUI 
OPRAN

corpul silvic In’ congrese anuale 
le-a discutat și soluționat. într’un 
fel dar cari n’au putut să intre în 
capul strâmt al lui Opran și nu- 
numai că le-a abandonat, dar a dus 
șiluptă dârză împotriva soluționă
rilor sau împotriva societății „Pro 
greșul Silvic’’, care s’a ocupat de 
ele.

împreună cu' omul său ’de afa
ceri, sub-administratorul D. Anas-

t'asescu, att -acaparai representarffa 
în consiliile de conducere supe
rioară, în legătură cu pădurile :’ 
Consiliul superior al apelor, Con
siliul superior al energiei, Uniu
nea Camereot Agricole, Consiliul 
Căilor Ferate Particulare, Consi
liul Cooperației Forestiere. Con
siliul Islazurior, Consiliul 'de Ad
ministrație al Pescarilor, etc., etc. 
și prin nepriceperea și lipsa to
tală de cunoștințe și 'de inițiativă 
ce au dovedit, compromit și corpul 
Silvic și Casa Pădurilor.

------ -wr n ‘

Pentru a (lovedi însă că JC. 
Opran pe lângă aceea că e in
capabil să stea acolo, undș cu
riozitatea soarteî l’a cocotat. 
nu e nici corect, ne vedem siliți 
să dăm la iveala, o lungă înșL 
mire de nereguli samsarlâcnri 
și vaste escrocherii. în folosul 
«?ăn. al neamurilor si al arnbti- 
lor săi. falsuri în acte publice, 
impresionante exemple de rui
nare ale averei statului, cari au 
cmat epocă Ia Casa Pădurilor.

Le vom desvălui pe toate.ru 
ralrn și vorti evita comentariile 
fiind, siguri, că faptele singure 
vor impresiona prin fantastica 
lor proporfie.

POL. G. TUTOVEANU
■BBCMBMWMBBBBBMBBBBBBBBIIBMI

Informatiuni
Principesa Piena mamă și Be- Un mare număr de fabricanți 

gina Sofia a Greciei, a sosit eri \ și proprietari de pe șoseaua Co- 
d. a. la Constanța.

Inalții Oaspeți vor lua reședin
ța la palatul Bara Dalta dela Ma
maia.

leahul CârâWș
Astăseară formidabilul succes 

„Intre ciocan si nicovală** 
de A. de Hertz și N. Vlădoianu 
Mare montare. Numere extra

ordinare
Biletele la cassa teatrului

Oficiul universitar din Bucu
rești, roagă pe studenții cari au 
cerut locuri pe luna Septembrie 
la Băile Herculane și Ocna Sibiu
lui, să-și trimită adresele dornici- 
liilor la Oficiul Universitar cel 
mai târziu până la 16 a. c. pentru 
a li se trimite Buletinele de băi.

Eri dim. a sosit în Capitală ve
nind cu simplonul din 

ex-regina Sofia a Greciei, 
ora 5.45 d. a. a plecat la 
tanța.

Italia, 
iar la 
Cons-

Compania dramatică 
„Teatrul Nostru“ 
Parcul Oteielișanu 
In flecare seară

Succesul fără precedent

Moritz al II lea
Traversarea străzilor cu circula

ția frecuentă se face numai la in
tersecția străzilor, unde sunt pos
tați agenți de circulație sau ser
genți de oraș.

Reprezentanții forței publice au 
instrucțiuni speciale ca la punctele 
aglomerate să oprească vehiculele 
din minut în minut. « J

Se intenționează introducerea 
procesului de contravenție pentru 
pietoni cari vor contraveni la legea 
circulației. a-!

Fitfuri muscelene

Arheologul, slavistul și omul 
iSau, pe numele întreg și bun, 
MOnitrii I. Băjan». Așa semnează 
M pe cea din urmă fila a volu
bilii cuprinzător de multe și pre- 
jnse «documente câmpalungene» 
llbt așa îl găsesc trecut și prin-
■ autorii cu inițiala B, reicetați 
IC. Rădulescu-Codin și mențio- 
mIh ordine alfabetică Ia începu 
| vast-conceputei lui monogra- 
h 
IFritenii și cunoscuții, admirato- 
I și învățateii, consătenii și ru- 
■îl numesc mai pe scurt Tache,

Frentru gospodarul Tache Bă
ii din Rucăr, nu poți avea nimic 
■ava decât un cult, după cum 
i poți avea decât un fel de răs- 
Mtije zadarnica împotriva socie- 
Ki ți a soartei, crude uneori
■ oameni de valoarea d-lui Tache 
■jul L!n accident neprevăzut
■ viață, și iată I cursul firesc și 
■mic al revărsării întregii lui 
HO|e și înțelepciuni dela înalți- 
M unei catedre universitare sau 
t unui fotoliu dela Academia Ro
mul, s’a împotmolit dintr’odata 

11) Câmpulungul Muscelului; is- 
■c și legendar. Editura I. N. 
feica. 1927.

— și poate definitiv — în verdea
ța și singurătatea binefăcătoare 
ale unui mândru sat de țară. Ta- 
che Băjan e astăzi pe deplin sănă
tos și trăiește o viața retrasă și pe 
dea’ntregul rustică în Rucărul- 
Muscelului.

Dețin o seamă de mărturii sin
cere privitoare la înrămarea cu 
cerneală a acestei venerabile «fi
guri muscelene» dein toți aceia pe 
cari i-am provocat de multe ori 
să-mi vorbească deschis despre 
vulcanul dela Rucăr, vulcan în
chis... *).

L-am cunoscut și eu.
Am vrut cu tot dinadinsul sa-1 

cunosc.
Din spusele celor cari l-au cu

noscut vreme multă de-aproape, 
mi-1 făurisem așa: înalt, robust, 
cu îmbrăcăminte scumpă, mereu 
gânditor și frământat, plin de ciu
dățenii, mândru de știința sa și 
cu un mit — mitul Băjan — în 
jurul său. într’o zi mă gândeam 
să-1 caut la conacul său din Rucăr 
și sa-i spun că-1 cunosc, că l-am 
cunoscut și că-I admir încă de pe 
vremea când citeam în Vlahuță 
despre «fuga lui Tolstoi»..:

O dimineață rece de primăvară 
întârziată*

Daca ebestiilor mărunte de ad
ministrație și organizare de care 
se izbește zilnic, nu le-a purtat de 
grijă și n*a fost în stare să le dea 
o soluție aceptabilă, ce să mai zi
cem de reforma agrară, exproprie
rea și împroprietărirea din padnri, 
constituirea de islazuri, împădu
rirea terenurilor improductive, le
gea regimului apelor, camerele 
agricole, constituirea pădurilor

La Biserica cu ctitorie de trei 
ori voevodală — Catedrala Negru- 
Vodă — se ogiciază cu preotul pa- 
roh slujba religioasă a Duminicii 
tuturor Sfinților.

Din rândurile credicioșilor cari 
iau parte la această sfântă Litur
ghie, se desprinde silueta mlă
dioasă și conturată de adânc simț 
religios & unui țăran neaoș. Cu 
pași neobișnuit de sfioși, fiindu-i 
par’că frica și de umbra lui, cu
cernic și pătruns în întregime de 
însemnătatea locului unde se află, 
țăranul acesta străin și cuminte, 
se îndreaptă vădit mișcat spre Ico
nostas. Se închină cu credință; să
rută sf. Icoane; aprinde lumâ
nări ; șoptește cutremurat câteva 
nume pe care să le pomenească 
preotul la sf. Proscomidie; îi să
rută plecat mâna și apoi merge să 
se așeze lângă stâlpul din dreapta 
al bisericii Catedrale, unde ră
mâne — senin și răpit într’o altă 
lume — până la sfârșitul dumne- 
zeeștii slujbe.

Când parohul Uni spune că 
printre credincioși se află și 
d. Tache Băjan, nu-mi este nici 
decum ușor ca eă-1 pot descoperi 
în țăranul oeesta sfios si cucer
nic î...

Și totuși... In lupta dârză dintre 
închipuire și realitate, trebue să 
iasă înfrântă totdeauna cea dintâi. 
Țăranul neaoș și adânc credincios 
din fața noastră, nu e altcineva 
decât arheologul și slavistul Tache 
Băjan din Rucăr 1

A texp^umt oare slnîha re-

cu
G, Timică, Al. Ghibericon, C. 
Hociung. G. Lascu-Digranda, 
Anicuța Cârje, Nelly Caracioni 

Maneta Decutescu

Asociația Generală a Farmaciș- 
Iilor ne roagă să arătăm că d. A. 
Hamzulescu implicat în fraude
le dela depozitele sanitare militare 
nu este farmacist ci droguist.

lentina ne încunoștiințează că 
lucrările de pavaj ale acelei șo
sele au început de 6 săptămâni și 
totuși până în prezent nu s’a fă
cut aproape nimic.

Cauza? Lucrători puțini.
întrucât această șosea este su

pusă unei frequențe deosebit de 
mari, primăria Capitalei este _ 
licitată a mări numărul muncito
rilor, pentru ca miile de cătuțașf 
și de cetățeni să nu mai fie con
strânși a suferi acelaș neajuns cu 
circula fia.

80-

Dr. TR. NETTA
Asistent universitar

Reia consultațiile 4—8 d. a. 
BOLI DE FEMEI, CHIRURGI

CALE, GENITO-URINARE 
ȘI VENERICE 

BUL. CAROL, 44 (Colț Moșilor)

D-l Sigmund Posmantîr Reia 
ziarul «Adevărul», anunță că
sătoria sa cu d-ra Lily Goth din 
Viena. ,

Mama bună da copiilor eî nu
mai caramele cu lapte verita
bile purtând eticheta «STOLL- 
WERCK».

u-

5

La azilul Elena Doamna clasa 
V gradul II $unt 14 burse vacan
te, pentru copilele orfane și 10 
locuri de solvă. Admitera în școa
lă se face atât pentru bursiere 
cât și epntru solvente în urma 
nui concurs la toate materiile.

înscrierile se fac până la 
Septembrie.

Candidatele trebuie să fie per
fect sănătoase.

Petiția de îscriere va fi însoțită 
de următoarele acte : •

1) Act de moarte ale părinților;
2) Act de paupertate vizat de 

percepțiile respective;
3) Diploma de absolvire; .
4) Actul de numărul copiilor cu 

vârsta și ocupațiile lor;
5) Actul de naștere; .
6) Certificat medical.
Data concursului se va publica 

prin ziare.

La Brătulescu
Calea Moșilor 205

SE VINDE PENTRU CASĂ»
Tin dela Răzoare în Capitală: garantat fără rival 32 lei l.itrt 
Țuică Vechie de Pitești . 48 lei litru
Țuică Vechie de Buzău • «.60 Iei litru

Spumă de Drojdie ireproșabilă ,60jei litru
Restaurant cu grădină de Vară Familiara 

Local curat bine servit de primul rang
ZILNIC CIORBA DE BURTA ȘI TUSLAMA REGALA 

Pui la frigare cu 60—80—100 mari
Mititei. Patricieni și fripturi Ia grătar

»•• ORCHESTRA CLASICA ȘI NAȚIONALA
Bufet foarte bogat. — Prefurîle în .general foarte moderate ~ 

Pentru convingere cumpărați și vizitafi. ~ Localul deschis 
pană la ora 3 din noapte

PERICOLUL FASCIST IN POLONIA
BRUXELLES. 11. (Rador). ~ 

In ședința de eri a congresului 
socialist, la discuția asupra si
tuației politice, delegatul po
lon a vorbit de pericolul fas
cist în tara sa. unde clasa mun
citorească apărând democrația, 
apără însăsi pacea. După aceas
ta d-sa a desvoltat chestiunea 
minorităților, pe care singur so
cialismul poate să o rezolve. 
Vorbind despre conflidul cu Li 
tuania. d-sa a spus că socialiștii 
polonezi vor găsi la socialiștii 
lituani, același limbaj comun. 
Discursul delegatului polon a 
fost viu aplaudat. A luat apoi 
cuvântul delegatul ungar, care

e declarat că tara sa se găseș
te în prezent sub jugul lui 
Horthy. că ea a devenit o co
lonie italiană în care războiul 
se pregătește pe față. Delega
tul rus, a spus că dictatura din 
țara sa se bazează pe ruine și 
că în asemenea eondifiuni în 
curând se așteaptă falimentul 
definitiv al bosevismului, care 
s’a dovedit că nu poate da nici 
un rezultat favorabil. Delega
tul român. în cuvântarea sa, a 
considerat situația din țara sa 
ca amenințând pacea Europei. 
1 a adaugat că politica externă 
a României simpatizează cu 
politica d-lui Mussolini.

Fraudele delà depozitulO Intervenție chirurgical
sanitar

In cursul zilei de eri, parchetul 
militar a continuat cercetările în 
privința sustragerii medicamente
lor dela depozitul central sanitar.

D. maior Prute&nu, a făcut di
mineața o lungă cercetare la de
pozitul central de medicamente 
unde a luat informațiile necesare 
pentru stabilirea învinuirilor ce 
s’au adus șefului de secție, unde 
s’a comis sustragere^ fiolelor de 
neosalvarsan.

In acest scop șefii militari au 
lat lămuriri trebuncioase cercetă
rilor. \

S’A NUMIT UN CONTROLOR
MILITAR 1

•»»

Pentru verificarea amănunțită a 
operațiilor depozitului, comandau, 
tul corpului 11 armată a numit 
controlor pe d. colonel intendant 
Ahil, Dumitriu, care a și început 
lucrările eri. """

Ancheta la Școala normală 
din Iași

IAȘI, li. “ Inspectorul HolEan 
a sosit astăzi în localitate fiind tri 
mis de minister pentru a completa 
ancheta în cazul dela școala nor
mală.

Inspectorul a chemat pe toți în
vățătorii cari nu luat parte la acea 
festivitate pentru a le lua decla
rații \

xox

Intre Anglia și Chian
Londra, îl (Rador).—Din Shan- 

ghaî se «nanfă că acordul dintre 
Anglia, și China relatív la regu- 
Iarea incidentului din Nankin-». 
a fost semnat la Nanking de Sir 
Sydnei Barton, consul general en, 
glez la Shanghai, lucrând în nu
mele lui Sir Miles Dampson, mi
nistrul englez din China și Wang. 
ministrul de externe naționalist 
chinez. Condifinnile acordului nu 
sunt încă cunoscute. Se crede în
să că ele sunt aproape similare 
celor prevăzute în acordai din
tre China și America.

Reprezentanții celor două țări 
' an semnat în acelaș timp un a- 
' cord, prin care Anglia se angajea. 

za să înceapă tratative cu guver. 
nul chinez, relativ la revizuirea 
tratativelor.

curioasă la New-York'
Uondra, IT (Rador)1, — Dtn 

New-York se anunță că rdouă ge
mene siameze, de origină america-, 
nă în vârstă de 17 ani, unite una 
de alta dealungul coloanei 'dori 
sale, vor suferi o operație perdru^ 
a fi separate una de alta, deoarece 
una din ele vrea să se mărite. Doci 
torii spun că va fi un adevărat mi* 
racol dacă cele două tinere vor 
supraviețui operației, întrucât elj 
au acelaș sistem circulator.

XO»..—!■ . >
/

Din timpurile preistorice
- 1 I

JCondrtt, TT (Rador)1. — 'Din Pe- 
king se anunță că expediția ame
ricană, pentru studiul istoriei na
turale, efectuată în Mongolia-, sub 
direcțiunea d-lui Boychapman 14 n 
drews, a descoperit resturile fosile 
ale unui monstru colosal, necunosi 
cut până acum în istoria naturală} 
D. Andrews crede că numai ca
pul acestui monstru, în timpul 
vieții sale, cântărea r180 de kiloj 
grame* ...........

'......  mb«-«— y:.
Aviatorii polonezi au so> 

sit la Paris
rans, îl (Rador). — Aviato

rii polonezi au sosit azi dimi
neață la orele 8 și 26» minute k 
Pariat

'Berlin, rfl ȚBddoF). — Un de
legat al ministerului de externe 
polon, a mulțumit însărcinatului 
de Afaceri german din Varșovia, 
pentru salvarea aviatorilor po
loni, de echipagiul vaporului Șai- 
moș-

XOX

SecretarnI legației 
țaponeze din Peking In 

România
Cu vaporul ^Principesa Mana; 
sosit delà Constantmopol, d 

secretarul ge-
a
Kenlvo Haiashide, 
neral al legației japoneze din Pe
king. . . . ■

Oaspetele a vizitat portul și o- 
rașul, plecând direct la București 

I unde are o misiune deosebită.

ligioasă ? Da, de mult, In biserică cari sunt de față, cântăreții și pa- București/..»
............ ’raclisierul, toți rămân uimiți. Su- Băjan ne vor]

râd. Le citești pe fețe neîncrede- două ore, dorim 
un țăran îmbrăcat timpul cât ești cu dânsul să nu se

raclisierul, toii rămân uimiți.au rămas numai slujitorii... Cu 
toate acestea, ea pare să continue. 
Firește, pe altă tema, dar în ace
laș cadru. Provocat, de astă dată 
oficiază țăranul Băjan slujba sfân 
tă a preamăririi și înțelegerii câ
torva din Tainele gloriosului Tre
cut al Locului unde ne aflăm, al 
Ținutului pe care-l moștenim și al 
întregii noastre Așezări etnice.

După ce a privit cu multă aten
ție clișeele făcute și așezate de d. 
Drăghiceanu pe peretele din dreap 
ta, unde se află piatra de mor
mânt a «marelui și autocratului 
Domn Io Nicolae Alexandru 
fiul Marelui Basarab Voevod», 
trece numai decât la lespedea din 
stânga cu slovă reliefată, dar roa
să. II urmăresc de aproape. Ochii 
săi mici, adânci și umezi, încep 
să-i strălucească de bucurie... O 
descoperire!... Istoricul e ilumi
nat... Citește slavonește umitor de 
repede. Citește cu glas tare. Pen
tru el, nu pentru alții... Descifrea
ză această inscripție mormântală 
— descoperită în adânc de d. Dră
ghiceanu acum doui ani — fără să 
fie cumva stingherit de slovele 
șterse și mâncate de vreme. O 
transcrie cu aceeaș ușurință pe 
un petecuț de hârtie. Apoi, o tăl
măcește bucuros celor dimprejur: 
«Bepauzează robul lui Dumnezeu 
jupanul Dan logofătul, fiul lui 
popa Dragomir din Buzău în zilele 
binecredinciosului Io Radu Voevod 
luna Iulie 5 zile au 7112^ (1604).

Qâ.țțyn elevi de liceu si seminar lai m ănăstirii Măreața de lângă

rea și ironia: 
așa de simplu să citească inscripții 
slavonești... Și acelea roase 1... Dar 
se conving ușor că țăranul blând 
și bun din fața lor nu e oricine... 
Și atunci ascultă mișcați: «...Nu 
am știut până azi de acest mor
mânt. Bucuria mea acum când îl 
văd și-i citesc inscripția e rară; 
rară fiindcă nu am avut multe bu
curii de-acestea în viață. Doar a- 
tunci când am făcut săpăturile la 
«schitul Cetățuia»... iar pe aici nu 
am mai venit de mult.

Și ochii d-lui Băjan se umplu 
de lacrimi... «Toți Voevozii și Dom 
nii noștri au fost pioși, foarte pi- 
oși... Dar Marele și Sfântul Matei 
Basarab, «dulcele creștin» cum îl 
pomenesc inscripțiile și documen
tele, par’că îi întrece... E rolul nu
mai al d-lui Profesor Iorga — în 
fața Căruia trebue să ne închinăm 
cu toții, — să propue ca și «Țara 
românească» să-i dea dulcelui creș 
tin Matei Basarab, aceeaș glorie 
de «Mare și Sfânt» pe care i-au 
dat-o Moldovenii lui Ștefan cel 
Mare»...

«Radu acesta, de care pomeneș
te inscripția, a domnit puțin...» 
:Atât El cât și Dan, logofătul, fiul 
lui Popa Dragomir din Buzău, au 
legături temeinice cu meșnenia Ru 
cărenilor... Dan a avut doi fii. De 
Ia Marcu, unul dintre ei, avem azi 
numele satului Marcuș de aci și

Și astfel, istoricul 
•beste mai mult de 
ina mult de tot ca

rămas până acum fără titlu, far! 
prefață și tot la tipografie...

Și am mai aflat dela cei numifti 
că în 1925, d-l Profesor Iorga l-a 
aflat tocmai pe când făcea săpă
turile la «schitul Cetățuia» ; că a 
scris undeva despre dânsul ; că e 
refuzat eroic atunci când actualu? 
ministru^al Cultelor, d. Lupedatu’ 
l-a chemat să rostească mai multe 
conferințe la Universitatea din 
Cluj ; ca în «Anuarul» de pe anul 
trecut al Institutului pentru stu
diul istoriei Românilor, condus de 
fruntașii istoriografiei românești 
din Ardeal, profesorii Al. Lapeda. 
tu și I. Lupaș, se găsește o recenzie 
amplă și documentată asupra rn. 
căreanului Băjan ; că nu-și pără
sește casa și meleagurile an întregi 
și că, după procesul moșnenilor 
rucăreni, la care n fost adus să 
descifreze un maldăr de documen-* 
te hotărîtoare și să arate drepturile! 
sfinte ale acestor moșneni, a săru-J 
tat în lacrimi pământul Țării șij 
a zis : acum pot să mor, fiindcă] 
tot pământul acesta a intrat pet 
vecie în stăpânirea celor cărora li! 
se cuvine f..,

Acestea toate îmi dau dreptul 
să încrustez pe latura de jos a ra
mei în care am încadrat venerabil* 
figură a d-lui Tache Băjan din 
Rucăr, cuvintele : dintre noi tră. 

i;esti șigffi nu ie prețuim. Poate ci

mai sfârșească.
In această împrejurare l-am cu

noscut și eu pe arheologul și sla
vistul Băjan.

Și l-am cunoscut așa cum e i un 
om învins de viața... 1 <

Sunt ani mulți, aproape treizeci, 
de când omul acestei — pe atunci 
student sârguincios și în acelaș 
timp cititor al hrisoavelor dela Ar- 
hivele^tatului — a semițit nevoia 
odihnei creeruluî său prea zdrun
cinat de munca și reîntoarcerea sa 
totală la părăsitele deprinderi și 
tradifi străbune. 1 ‘

Am aflai chiar dela dânsul: că 
muncește cu drag la câmp ; ca nre 
copii și-i foarte mulțumit de ei; 
că toți învață mai mult acasă de 
cât la școală ; că știu cirilica și 
slavona bine de tot; că a donat A- 
cademiei Române multe documen
te, printre cari și «Condica moșne. 
nilor rucăreni» i că a pregătit o 
«metodă generală de învățat lim
ba slavă», dar o ține acasă «în co- 
pertele-i de ghiață» ; că nu scrie 
fiindcă nu are darul de a îmbina 
cuvintele frumos și atrăgător; că 
are o bibliotecă mare și valoroasă.

Am aflat apoi singur i că la ti
pografia Vlădescu de aici, a tipă
rit cu mult înainte de războiu, vo- r 
lumul cuprinzător de multe și pre-H^ci nu te cunoaștemif(‘ 
țio&se «documente câmnulungene^f 
—• pe care îl am în fată, darl CRISTIAN VOICANA

toate.ru
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Guvernul și sărbătorirea Unirii 
Ardealului

Nu vor fi festivitSti oficiale
morăm. Nu s’a 'făcut asta 
la noi, nici cu proclamă- 
rea Independenței, nici 
cu aceea a Regatului, nici 
cu alipirea Bobrogei de-

După cum era de prevăzut, 
în urma furtunii stârnite în ta
băra național-țărănisță de . a- 
nunțarea sărbătoririi Unirii 

. Ardealului de către actualul 
guvern, s’a renunțat la aces- cât după cincizeci de ani,
te festivități, de natură a crea 
grave complicații politice.

Nici măcar expedientul «As- 
trei» nu va mai fi utilizat, cel 
puțin în forma. în care se a- 
nunțase la început.

In adevăr, din cercurile gu
vernamentale. ni se comunică 
următoarele amănunte oficiale 
asupra ansamblului situației.

și nici în altă parte nat •• 
face»

Modificarea legiuirilor economice .. .
Nouile măsuri luate de guvern pentru satisfacerea capita 

lului străin
y. —- — —-xox—■——

D. Vintilă Brătianu a dispus modificarea codului comercial

Pacea nu este încă asigurai!
Statele continuă să se înarmeze

Este inexact — ni se spu 
ne — că guvernul a avut 
sau ar avea intenția să 
sărbătorească în chip deo
sebit împlinirea a zece 
ani dela Unirea Ardealu
lui și Banatului.

Nu poate fi vorba de o 
sărbătorire în sensul ce
lei care a avut loc, la 20 
Aprilie, la Chișinău, deoa
rece o asemena festivi
tate ar fi lipsită de sens, 

S’au sărbătorit cu atâta 
pompă zece ani dela Uni
rea Basarabiei, fiindcă 
posesiunea acestei provin 
cii nu e contestată și fiind 
că am ținut să afirmăm 
prin acest chip, indiscuta
bila și inebranlabila unire 
a ei la țara românească.

Bar Ardealul și Bana- 
tul nu ni le contestă ni
meni; și nici Bucovina, Ve 
ro&t ar avea deci festivi
tăți oficiale pentru ani
versarea a zece ani dela 
Unire ? Evenimentul e 
prea mare, ca, după un 
deceniu numai, să-l come-

v
In consecință, ar fi vorba nu

mai de o comemorare or ga ni-

D. I. G. DUCA

Curentul a fost cel dintâi 
ziar, care a anunțat că printre 
compensațiile... anticipate» la 
care s’a angajat d. Vintilă Bră
tianu, cu prilejul semnării mis
teriosului act. cu bancherii 
străini, față de finanța interna
țională este și modificarea le
gilor economice prohibitive 
pentru capitalul străin,

Prevederile din legea mine
lor și legea comercializării, 
care înlătură brișice posibili
tate de interesare a capitalului 
străin în întreprinderile noa
stre industriale, sunt ultimele 
vestigii ale politicei «prin noi 
înșine», sub ruinele căreia» d. 
Vintilă Brătianu va «fârși în 
curând prin a se îngropa.

Am arătat că ele vor fi... în
dulcite, prin introducerea unor 
articole în regulamentele res
pective, menite să distrugă de 
fapt barierele acestea econo
mice, care ar fi să se mențină 
în formă.

Uzarea societăților miniere, și 
vor fi cuprinse într’un proect 
de lege, care urmează să fie 
trecut la toamnă prin Parla
ment. Se va produce, în acest 
chip, după stabilizare, un aflux

D. V 1NT1LA BRATIANU

eată de «Astra». fără itici 
caracter oficial. Guvernul 
coate că aceste, lămuriri — care 
au fost transmise și opoziției — 
vor avea darul să liniștească 
agitația, ardelenilor din parti
dul național-țărănesc.

L.

un
so-

ȘTIRI POLITICE
; si: • ' ' ' - - -

Starea recoltei s'a îmbu
nătățit

Averescanii și tratativele 
cu Germania

PRIMUL EXEMPLU

............... ..........

Știrile oficiale sosite 
. din toată țara anunță că, 
în urma ultimelor ploi, 
care au avut caracter ge
neral, situația porumbu
lui s’a îmbunătățit, simți
tor.

Credem totuși că ver
siunea oficioaselor gu
vernamentale, care afir
mă că avem asigurat un 
disponibil de porumb pen 
tru export, este exage
rată, sau, cel puțin, pre
matură. xox À

Iar s’a curățat Găinațatos
Am anunțat la timp că Victor 

Găinațatos zis Antonescu« bu
fonul financiar și amantul mi
lioanelor, după ce a văzut că 
nu poate intra în guvern, cum

Ocupându-se de reluarea tra
tativelor cu Germania, îndrep
tarea de aseară publică un ar
ticol, din care extragem urmă
toarele :

«De altfel partidul Poporului 
și-a dat seamă. încă de mult, de 
nevoi», imperioasă ce resimte. 
România de a relua raporturi 
normale de afaceri cu piața 
germană, căreia îi datorăm pro
pășirea noastră economică de 
dinainte de război, și în acest 
sentiment guvernul prezidat de 
d. General Averescu găsise, în 
anul 1927. o platformă de înțe
legere cu Berlinul, pentru tran
șarea tuturor chestiunilor, fi
nanciare rămase încă în litigiu.

«Guvernul, partidului liberal 
luând succesiunea noastră, a fă. 
cut marea și neiertatat greșea
lă de a rupe firul acelor nego
cieri, în loc de a-1 continua».

Prima manifestare publică, 
doveditoare a acestor angaja
mente tăinuite de către d. Vin
tilă Brătianu, sja produs cu 
prilejul întocmirii «Statutului 
Societății Marilor Conducte 
Petrolifere».

Am analizat la vreme, acest 
proect. alcătuit, de ministerul 
comunicațiilor și am arătat lim
pede — de altfel oficioasele 
guvernamentale nu ne-au putut 
desminți — că operațiile de 
sporire a Capitalului, așa cum 
sunt fixate, în Statut, deschid 
poarta unei largi colabărări a 
Capitalului străin la exploata
rea conductelor noastre de pe
trol, împotriva prevederilor le
gii minelor și a comercializării^ 
aflate actualmente în vigoare,

Cum însă aceste texte 
de statut ca și proectele 
de regulament nu pot de
cât sa îngădue intrarea 
capitalului străin în în
treprinderile noastre de 
Stat comercializate, se 
procedează actualmente 
la prepararea unor modi
ficări de legi, care« pe 
deoparte« să faciliteze co
laborarea capitalului stră 
in în întreprinderile par
ticulare, iar pe de alta, să 
permită străinilor con
trolul efectiv al exploa
tării capitalului lor.

de capitaluri străine spre indu
stria noastră petroliferă . Cel 
puțin așa speră d. Vintilă Bră- 
tianu>

CODUL COMERCIAL
In acelaș timp s’a hotă~ 

rît și modificarea unor 
articole din codul comer
cial actualmente în rigoa
re și anume articolele pri
vitoare la compunerea

consiliilor de administra
ție ale societăților anoni
me pe acțiuni.

Se va renunța — prin a- 
ceste modificări — la pu
nerea în inferioritate, ca 
număr, a străinilor în so
cietățile, create și alimen 
tate cu capital străin»

Se pare că și la aceste modi
ficări. care vor forma obiectul 
unui alt proect de lege se lu
crează cu asiduitate tot după 
indicațiile, date de d. Vintilă 
Brătianu. ministrului de justi- 
ției.

Iată așa dar. cum după un 
lung și dezastruos ocol, politi
ca economică a partidului libe
ral ajunge Ia punctul, către ca
re,s’au străduit să împingă po
litica economică a țării, toți oa
menii cuminți. de zece ani în
coace.

E de reținut însă afir
mația cercurilor guverna 
mentale cum că aceste 
modificări importante de 
legi nu vor fi votate și 
puse în aplicare, decât în 
cazul realizării efective a 
împrumutului și a stabili
zării.

LYNX

LATIFUNDIARII MAGHIARI
Cehosîoyaiia împotriva reformei 

agrare din România
„Optanti noui în Cehisltmch"

, Praga, 11. — Câțiva latifun
diari maghiari din Cehoslova
cia ale căror moșii au, fost ex
propriate în România, apli- 
cându-se dispozițiunile refor
mei agrare relativ la absente- 
iști, au început la Rimavska So- 
bota. în Cehoslovacia o acți
une de agitație împotriva re
formei agrare di a România. Ac
țiunea aceasta. în. fruntea că
reia se află advocatul dr. Feny
es Elemer din Rimanovska So- 
bota, are un caracter similar 
acelui al optanților maghiari 
din Ungaria.

din

lansatAdvocatul Fenyes a 
un manifest, invitând, pe lati
fundiarii maghiari din Ceho
slovacia, a căror moșii au fost 
expropriate să comunice 1) nu
mele și adresa; 2) Dauna sufe
rită; 3) Titlul juridic sub care 
s’a efectuat sechestrarea; 4) su
ma de despăgubire.

Notăm, că latifundiarii ma
ghiari din Cehoslovacia nu se 
mai pot plânge împotriva Ro
mâniei la Liga Națiunilor căci 
conform Statutului Ligii, ter
menul de «acționare în jude, 
cată» s’a prescris.

NOUILE MODIFICĂRI

îl făcuse să spere d. Vintilă 
Brătianu și cum avusese în
drăzneala să creadă, s’a gândit 
să-și scoată din pagubă, rein-

In jurul alegerilor cornu 
nale delà Arad

Pentru realizarea pri 
mulul punct — acel refe
ritor la capitalul străin 
din întreprinderile parti
culare — se va modifica 
legea minelor.

Se afirmă chiar — și un con
frate s’a făcut aseară ecoul a- 
cestor afirmații,.— că înainte 
de a pleca în străinătate, d. Vin- 
tilă Brătianu a dat instrucțiuni 
precise asupra sensului în care 
urinează să se facă aceste mo
dificări.

Ele se vor referi la naționa-

Congresul intern at ona! al 
confederației studenti'or

Paris 11 (Rador). — Azi s’a i- 
naugurat la Sorbona șl 10-lea con
gres al Confederației internațio
nale a studenților. Congresul are 
ca președinte de onoare pe d. 
Doumergue, președintele Republi- 
cei franceze, iar ca președinte pe 
d. Juvenell, fost ministru al in- 
strucțiunei publice. România este 
reprezentată printr’o delegație de 
studenți în frunte cu d. Radu 
Budișteanu. . < ' ;

Paris, 11 (Rador). La congre
sul Confederației internaționa
le a studenților, inaugurat azi 
la Paris, participă 1.500 de stu- 
denți în calitate de delegați ai 
studențimei din țările respec
tive.

Regina Maria nu pleacă 
in Brazilia

să-și scoată din pagubă, 
trând în diplomatie.

D. VICTOR GAINAȚATOS

Ne-am exprimat îndoiala a- 
supra unei eventuale numiri 
într’un post de ministru pleni
potențiar,,a acelui care, în tra
tativele financiare din ultima 
vreme, și-a creat o reputație de 
neseriozitate, incapacitate și 
incorectitudine..

Și am avut, iarăși, dreptate. 
In postul de ministru plenipo
tențiar la Budapesta, pe care îl 
vâna Găinațatos, va fi numit d. 
Vasile Grigorcea, consilier de 
legație la Varșovia. D. Grigor
cea va fi cel dintâi ministru 
plenipotențiar bucovinean al 
nostru.

Presa oficioasă a guvernului se 
bucură grozav că lista liberală 
dela Arad a eșit cu multe mii de 
voturi în alegerile comunale de 

' deunăzi, pe când național-țărăni- 
știi nu au obținut decât câteva sute 
de voturi.

Bucuria aceasta este cam prost 
plasată, fiindcă, de fapt, la Arad, 
nu a fost nici o listă liberală, ci 
numai o listă minoritară susținută 
de guvern împotriva opoziției ro
mânești.

Acesta e crudul și tristul adevăr 
lista minoritară a izbândit și gu
vernul se bucură L. Iată unde duce 
patima politică.

Dealtfel „Neamul Românesc” 
complectează aceste informații ale 
noastre, arătând că în fruntea U- 

1 stei, al cărei triumf entuziasmează 
până la delir „Viitorul’*', se află 
faimosul Barabas Bela, fost mi-.

■ nistru al lui Tisza. 
) XOX
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Noul guvern al Libanului
Paris 11 (Rador). — Din Bey- 

ruth (Liban), se anunță că noul 
guvern al Libanului s’a constituit 
sub prezidenția lui Hobib Pașa.

Recepția In onoarea avia- 
tor.ior români ia Fraga

Praga 11 (Rador). — In onoarea 
aviatorilor români, participanți la 
concursul aviatic, d. colonel Ra- 
covitzâ, atașatul militar roman la 
Praga, a organizat o foarte reu
șita recepțiune.. Cu acest prilej, 
d-sa a remis aviatorilor români, in 
eignete de piloți ori observatori o- 
tiorifici ai Cehoslovaciei, conferite 
lor de ministrul de, război din Fra
ga. Echipa română este câștigătoa
rea pobabila a Cupei poloneze, 
care se dă celei mai.bune și omo
gene echipe. Mâine se na cunoaște 
rezultatul definitiv al concursului.

Ce declarații a tăcut ministrul instrucțiunii d-lui 
dr. Ewald Ammende

instrucțiunii, cu care a discutai 
situația minorităților.

In cursul convorbirii, ministrul 
instrucțiunii a declarat d-lui dr. 
Ervalde Ammende că d-sa nu este 
călăuzit de j tendințe de împilare 
culturală a minorităților cărora 
nu încearcă să le stânjenească 
prin nici o măsura libertatea.

D. dr. Ewald Ammende adu
când în discuție chestiunea baca
laureatului pe care fruntașii mi
noritari o prezintă ca îndreptată 
împotriva minorităților, doctorul 
Ăngelescu a recunoscut că baca
laureatul are părți vulnerabile, 
dar a adăogat că de pe urma lor 
suferă nu numai elevii minori
tari; ci și cei majoritari. La Bucu
rești, — a declarat ministrul in
strucțiunii publice, din cauza se
verității examenului de baca
laureat an fost respinși 80, la sută 
din candidați, iar la Sibiu, care 
este un eraș prin excelență mino. 
ritar, au trecut examenul 50 la 
sută din elevii ce s’au prezentat 
la bacalaureat.

In orice caz a declarat ca în
cheiere ministrul instrucțiunii, 
guvernul se va mai ocupa de ba
calaureat, căutând soluțiile de 
remediere.

lele

D. dr. Ewald Ammende, secre
tarul general al Uniunii interna
ționale a minorităților, a fost zi- 

trejeute la București, unde a

maiîntrevederi cuavut ,
tnulți fruntași minoritari. D., dr. 
Ewald Ammende a făcut o vizită 
și d-lui dr. Ăngelescu, ministrul

Bruxelles, 11 (Rador). — In 
ședința de azi a Congresului 
internațional, socialist, d. Van- 
dervelde a citit manifestul co- 
misinnii politice. Prin acest 
manifest, se constată că pacea 
nu este încă asigurată, deoare
ce înarmările, continuă a fi fă
cute de diferitele state. Mani
festul însă adaogă că minori
tățile, cași, naționalii sunt opri
mați,, de dictaturile, capitaliste. 
Politica unor anumite țari, a- 
menință libertățile politice ale 
supușilor, lor, și deci ele ame
nință liniștea omenîreî., Rela
tiv la conflictul dintre Lituania 
și Polonia, manifestul îl arată 
ca un conflict între două dicta
turi, periculos păcei. Manifes-

tul vestejește acțiunile interni 
ționale ale comunismului înv! 
tând pe muncitorii din toal 
lumea să se unească împotrb 
declarărei, în viitor a vre-mi 
nou războiu..

In concluzie manifestul pn 
clamă că socialiștii sunt deci 
să apere Republica sovîetk 
împotriva oricăror, ostilități ii 
guvernelor capitaliste, sau 
vre-unei agresiuni a contrai 
voiuțîonarilor, cerând tutun 
statelor, să întrețină cu Ruși 
relațiuni normale și pacifli 
preconizând că politica monl 
ala a proletariatului este i 
lupte pentru pace și desrobi 
rea socială.

Aniversarea introducer 
Constituției germane 

0 impozan’ă so'eunitate Ia Reichstag
Berlin, Ti (Rador). — Pentru 

sărbătorirea aniversărei introdu- 
cerei Constituției, guvernul Rei
chului a organizat o impozantă 
solemnitate. în sala Reichstagu
lui. care a fost foarte frumos pa
voazată.

La solemnitate, au luat parte, 
Președintele Reichului. miniștrii 
tuturor departamentelor, repre
zentanții diferitelor autorități și 
instituțiuni de Stat, precum și 
Consiliul Comunal al orașului 
Berlin, și alte numeroase perso
nalități politice și financiare, in
vitate în mod special să ia parte 
la solemnitate.

Fostul ministru de justiție al 
Reichului, d. profesor Reibruch, 
a ținut o cuvântare, prin care a 
evidențiat că introducerea Consti
tuției dela Weimar, are o foarte 
mare însemnătate, deoarece ea a

Știrea, dată de unele ziare 
străine, asupra unei călătorii, 
pe care M. S. Regina. Maria, 
însoțită de A. S. Principesa 
Ileana, ar urma s’o întreprindă 
în Brazilia, nu se confirmă.

M. S .Regina Maria a avut, în 
adevăr, această intenție, dar a 
renunțat. în ultima vreme, la 
ea.

Atât M. S. Regina Maria, 
cât și A. S. Principesa Ileana 
se întorc săptămâna viitoare de 
la Bled, reședința de vară a fa
miliei regale .iugoslave și vor 
Intra în țară Luni, prin punctul 
Jimbolia.

La frontieră, vor fi primite 
de către d-nii I. G. Duca, mini
stru de interne și președinte de 
consiliu ad-interim. și C. Dumi- 
Wu, ministrul comunicațiilor.

Belgrad, 11 (Rador). — In ie- 
dința de azi a Skupcinei, termi- 
nându-se discuția asupra declara
ției ministeriale, desbalerile au 
fost declarate închise. Skupcina a 
votat încredere în guvern.

In urma expozeului făcut de mi
nistrul comunicațiilor., Camera a 
adoptat cu 156 de voturi contra 9. 
convenția dela. Berna, relativ la 
transporturi. Viitoarea ședință a 
Skupcinei, se va ține Luni dimi
neața.

ACORD INTRE GUVERN ȘI 
OPOZIȚIE

Belgrad, 11. (Rador). — Ziarul 
«Pravda», anunță ca între guvern 
și opoziție, ar fi intervenit un a- 
cord relativ la programul de lu
cru al Skupcinei. Se vor vota le
gile asupra reformei agrare din 
Dalmația și Bosnia, ratificarea 
tratatului cu Grecia, și a conven
țiilor dela Nettuno.

-—— xox <*—

La Cayenne e liniște

.... ix

Italia și unirea Basarabiei
Roma, 11 (Rador). — In «Mo

nitorul Oficia!» de erî s’a pro
mulgat legea din 6 Ianuarie 
1928, relativ Ia transformarea 
în Iepe a decretului regal din 
Martie 1927, prin care se adop
ta tratatul relativ la Basarabia, 
încheiat la Paris la 28 Octom
brie 1927,

Ce se tace in Egipt pen
tru igiena publică

• Londra, 11 (Rador). — Din 
Cairo se anunță că d. Mahmud 
Pașa, împreună cu întreg gu
vernul, atacă în mod serios pro
blema igienei publice. D-sa se 
interesează în special de aug- 
metarea numărului spitalelor. 
Ministerul de finanțe, a admis 
planurile pentru construirea a 
100 de spitale. în diferite orașe 
și sate ale tărei. Aceste spitale 
vor fi construite în timp de 6 
ani. ele fiind destinate îngriji- 
rei tuturor claselor sociale, în 
special a țărani mei. Construi
rea acestor spitale, după calcu
lele făcute se va ridica la suma 
de un milion cinci sute de mi 
de lire sterline.

Paris, 11' (Rador)1. — Din 
Cayenne se anunță ca guvernul a 
ordonat unui vapor din marina 
franceză^ să meargă imediat la 
Cayenne, spre a debarca 50 mari
nari înarmați și 50 jandarmi, pen
tru menținerea ordinei. Ultimele 
știri primite de acea localitate nu 
mai semnalează nici un incident 
nou.

(ând te urmărește fata 
litatea

Berlin, fî (Rador). — Un hi- 
droavion german a capotat la a- 
merisarea pe lacul Tomplin, din 
apropiere de Postdam. Piloții fr&n 
cezi și germani aflați în hidroa- 
vion au reușit să se salveze înotând 
până la mal. Ei sau înapoiat până 
lângă hidroavion, pe bordul unei 
bărci-automobile spre a încerca să 
scoată la suprafață avionul, care 
între timp se scufundase în apă. 
Motorul bărcei-automobile, în tim
pul manevrelor ce a trebuit să 
facă, a făcut explozie, omorând pe 
ambii piloți, și rănind grav mai 
multe alte persoane, care dau con
cursul lor binevoitor la salvarea 
hidroavionului.

.. ..................

fost singura bază sigura care ai 
cut posibilă ridicarea economici 
politică a Germaniei.

D-sa a mai adăugat că în viito 
Germania se gândește la întrun 
rea tuturor popoarelor de origh 
germană, într’o Uniune, care da 
ar cuprinde și Austria.

După terminarea discursurili 
ținute, adică după discursul Cai 
celarului Reichului, Președintei 
Reichului a trecut în revistă cei 
pania de onoare ce se afla la i 
trarea principală a Reichstaguln 
după care a urmat defilarea a« 
tor trupe, prin fața întregei aii 
tențe.

Seara au avut loc reprezenta! 
festive, la Operă, precum și lat 
lelalte teatre ale Statului. Șerb 
rile au fost încheiate, prinit 
splendidă retragere cu torțe a fi 
publicanilor din Berlin.

Spărgătorul „Krassin* 
Norv^qia

------- - i
Paris, 11. (Rador). — Vapori 

cKrassin» a sosit în portul Sk 
vanger (Norvegia). La acostau 
vaporul «Kr^ssin» a fost priri 
cu aclamații de marea mulțime | 
se găsea în port.

■— •—xox

Victimele trăsnetului 
New-York

Londra, 11. (Rador). — Ziare 
anunța din New-York, că s 
seara au fdst trăsnite, în împt 
jurimile orașului New-York, ti 
persoane, care au sucombat in 
diat. Furtuna, care a urmat, d( 
violentă a adus totuși o oare« 
ușurare, după valul de căldtu 
re s’a abătut asupra orașului 
ultimul timp.

Berlin, 11 (Rador). — Congi 
sul mutilaților din război și i 
foștilor combatanți, a votat! 
mai multe rezoluțiuni, prin ei 
ee proclamă în special desvoltan 
solidarității statelor, în vede« 
isbucnirei unui nou , război, in» 
tându-se asupra necesității rea 
cărei marilor principii relative 
arbitrajul obligator, la renunj 
rea la război, și la mărirea ei, 
ranței, prin reducerea generali 
progresivă a înarmărilor. S’a'l 
cerut consolidarea mijloacelor 
control al Ligii Națiunilor} 
suprimarea obstacolelor cari si 
opune la cooperarea frățească a| 
poarelor.

xox

Problema Mantiuriei 
va rezolvi pacinic

Msartea ambasadorului
Braziliei la Bruxelles

Paris, 11 (Rador). — Din 
Bruxelles se anunță că ambasado
rul Braziliei, pe lângă guvernul 
belgian, a încetat azi din yiață în 
localitate.
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Londra, rii (Rador). ~ J 
Tokio se anunță că sperând 
problema Manciurici să fie res 
vită în mod pacific, crește dii 
în zi. Baronul Tanaga, primuh 
nistru al Japoniei, în întruni 
partidului guvernamental, oi 
clarat că Japonia își exprimai 
nou dorința de a păstra priefy 
Chinei. Japonia, a spus d-sa,] 
mește orice demers referitori 
nificarea Chinei, și prin con 
cință ea primi compromt 
propus între autoritățile din Vi 
ciuria și naționaliștii, cu eoni 
ca drepturile și interesele jap 
zilor să nu fie periclitate.

Este sigur acum că Japonia 
va încerca să împiedice cu fa 
compromisul, care poate fi 
derat aproape ca inevitabil.

........ .....—.......- —


	POPAS DUMINICAL

	Guvernul a isbutit să scape, de d. Titulescu dar și-a compromis situația


	D1RIARI $1 CIOCOI

	Probleme de actualitate


	OFENSIVA GRÂULUI

	cotuș viitorul!...

	Frande și In Germania

	Fraudele delà poșta din


	„Curentul“

	Pactul Kellőn șl merine St. Unite

	Explorarea Tibetului

	Fapte din Caoitală


	Jefuirea unei case din str. Botean u

	Ho’ii trag locuri în sergenții de oraș. Arestarea hoților

	Cum a scăpat din non banditul Agatiței

	Moartea președintelui senatului Belgian

	Doctorul $t. Theodorescu

	BOALE DE PIELE, SIFILIS


	Guvernul și sărbătorirea Unirii Ardealului

	Modificarea legiuirilor economice 			

	Pacea nu este încă asigurai!

	ȘTIRI POLITICE

	Aniversarea introducer Constituției germane 0 impozan’ă so'eunitate Ia Reichstag


